



JALISCO
VEPORTI

POR **ELLOS**, POR **NOSOTROS**, POR **TODOS**.

Síntesis de medios impresos del
jueves 2 de agosto de 2007

Dirección de Comunicación

Van tres panistas por la presidencia del partido en Zapopan

El Comité Municipal del Partido Acción Nacional (PAN) en Zapopan, hizo ayer por la tarde la presentación oficial de los candidatos a la presidencia de este órgano partidista, aunque uno de ellos, el diputado Bernardo Guzmán Cervantes, no pudo llegar al acto, pues no ha llegado del viaje a Brasil, al que acudió con otros legisladores estatales.

Además del diputado, compiten por la presidencia del comité los panistas José Antonio de la Torre Bravo y Martín Gómez Pimentel.

El presidente en funciones del panismo zapopano, Martín García Pérez, subrayó que se está trabajando para organizar un proceso de elección en el que se garantice la igualdad de oportunidades para los tres candidatos a sucederlo.

La presentación de este miércoles, se precisó, no implica que no pueda haber más aspirantes, pues de acuerdo con las reglas de competición, hasta 20 días antes del día de la asamblea municipal, a celebrarse el próximo 7 de octubre, estará abierto el registro para candidatos.

Sin embargo, extraoficialmente, no se concibe la posibilidad de que algún otro panista se presente a competir por la presidencia de este comité, pues con los tres actuales quedan representadas las corrientes internas más fuertes del partido.

El evento se realizó en presencia de un gran número de militantes y simpatizantes panistas, en lo que se concibió como el comienzo oficial de las precampañas.

Martín García hizo la presentación de un documento con las bases y normas establecidas para "lograr la mayor equidad, transparencia y objetividad en la contienda".

Los precandidatos dirigieron un breve mensaje, en el que todos coincidieron "en la búsqueda de la unidad" y en la realización de precampañas propositivas.

El actual presidente del Comité Municipal, además del secretario general, Mauricio Sandoval, recordaron tanto a los candidatos como a sus simpatizantes, que el objetivo final debe ser el beneficio del panismo en el municipio.



OLA BLANQUIAZUL

Con la precampaña por el comité municipal del PAN Zapopan, que arrancó ayer con la firma del acuerdo entre precandidatos, inicia en el Estado el movimiento panista y los reacomodos con rumbo a las elecciones intermedias. La efervescencia que se vivía en el feudo zapopano obligó a las dirigencias municipal y estatal a dar cauce oficial y ayer por la tarde hicieron su presentación ante la sociedad panista José Antonio de la Torre, Martín Gómez y por interpósita persona hizo otro tanto el diputado Bernardo Guzmán. La convención en la que mil 400 miembros del partido elegirán a su nuevo líder, se llevará a cabo el día 7 de octubre próximo, 30 días antes será el registro de candidatos. (por José Mendoza Navarro)

Gobiernos se justifican; hoy acuden a dialogar

Guadalajara • Agustín del Castillo

Los dos son pacíficos, los dos actúan con seriedad y responsabilidad, los dos mantienen abierta la mano para tomársela amistosamente al otro, y los dos saben que tienen la razón histórica y jurídica en el viejo litigio limítrofe por la península de Navidad, en Cihuatlán, y la sierra del Mamey, en Cuautitlán.

En sus declaraciones de ayer, ambos aseguraron que se han limitado a aplicar la ley en el conflicto que heredaron; uno al otro se señala por tolerar subalternos que "desinforman" o alcaldes que "agitan"; pero lo cierto es que, cortésmente, no se imputaron mutuamente alguna culpa en las tensiones que se viven desde hace tres meses en el área.

En eso se parecen, cada uno desde su respectiva y regionalista trinchera, los gobernadores de Colima, Silverio Cavazos Lerma, y de Jalisco, Emilio González Márquez, posiciones excusatorias que ra-

tificaron ayer, unas horas después de la crisis más reciente y grave que se recuerde en medio siglo, en que estuvieron a punto de un encuentro violento cientos de policías arriba de 60 patrullas colimenses y ocho de Jalisco, al borde del río Marabasco, el río de las discordias. Jalisco sólo había enviado un funcionario de tercer nivel a tratar de solventar el asunto. Coli-

ma, a su procurador de Justicia.

Los planteamientos de ayer demostraron en los mandatarios las buenas intenciones, presuntas, y las desinformaciones, evidentes, así como lo que parecieron atisbos de autocomplacencia y mala fe.

Emilio González Márquez, entrevistado en Casa Jalisco, después de mediodía, dijo que la reunión, con el secretario de Gobernación, Francisco Ramírez Acuña, hoy, es

"un esfuerzo adicional por parte de Jalisco de aportar prudencia a esta situación; a nosotros no nos gusta que se distraiga fuerza policiaca en un tema que no debería ser más que jurídico; no estamos de acuerdo con esa presencia de fuerzas de Colima, en la provocación de Colima, que pasa a territorio de Jalisco, en un afán de burla, queriendo provocar a la autoridad; me parece que los problemas que tie-

ne México, y los que tiene Jalisco, y me imagino Colima, son otros, y debiéramos estar en la búsqueda de soluciones [...]"

—¿Cómo está la situación en estos momentos?

—Es bastante menos candente de lo que había ayer; llegó haber 70 patrullas, que en su momento fueron retiradas [...] pero esa presencia de 70 patrullas, no entiendo a qué obedece; yo creo que son



era

todas las [que existen en] Colima, cómo llevar todas las patrullas a buscar una presencia, realmente no la entiendo.

—¿Provocación?

—Pues la provocación fue antes, si han estado provocando, sí han estado ingresando a territorio de Jalisco, con vehículos pintados, con siglas de la Procuraduría de Justicia de Colima, mostrando las manos juntas, y diciendo: 'Aquí estamos, aprehéndonos'; sí es una provocación, pero es un tanto cuanto —perdón que lo diga— infantil, o sea, como que alguien está queriendo jugar al valiente, no lo entiendo; yo lamento que al señor gobernador de Colima lo tengan mal informado, su gente, porque yo no podría aceptar que estas cosas que han pasado son con el conocimiento del señor gobernador, yo creo que por ahí hay alguien que le está ocultando información.

A su juicio, "la gente de Colima no ha querido, ni siquiera, firmar las minutas de las reuniones a las que asistieron; entonces, pues si ni siquiera son capaces de reconocer lo que se dijo, y los acuerdos que se tuvieron, es difícil avanzar".

González Márquez no explicó el constante desdén de su gobierno en darle al tema la seriedad que tiene —la última prueba es la presencia apenas de un funcionario de tercer nivel para la negociación—, ni tomó posición frente a los intereses empresariales que ambicio-

nan los recursos —playas y hierro— de estos territorios.

Silverio Cavazos Cevallos recibió a la prensa en su despacho de gobierno, en Colima. Dijo que la crisis de la jornada anterior se resolvió gracias a su llamada personal al presidente Felipe Calderón Hinojosa.

Se quejó de las notas periodísticas que cuestionan su proceder. "Ya son muchos los dimes y diretes en la prensa de lo que ha venido aconteciendo, a ustedes les consta mejor que a nadie que hemos venido haciendo un llamado cordial a que se siga construyendo un diálogo que nos permita llegar a consensos; sin embargo, la autoridad de Jalisco ha venido generando condiciones que no son las más adecuadas".

Y acusó al secretario general de Gobierno de Jalisco, Fernando Guzmán Pérez Peláez, por algo que el jalisciense no dijo. "Nos parece grave que diga que va haber una guerra civil con Colima, no pensé que sus pensamientos expansionistas llegaran a tanto, creo que al faltarle la razón jurídica quiere tomar las cosas por la fuerza, pero creo que el secretario vive en una etapa todavía del pasado de México".

Y siguió en su denuncia: "Eso del cine mexicano de que cuando Jalisco pierde, arrebata, eso ya quedó atrás, eso ya es parte de lo que fue la época de oro del cine, y ahí quedó, y ahí deberá quedar [...] y si Jalisco también pretende

hacer una declaratoria de guerra civil con Colima, también nos van a encontrar muy bien dispuestos a defender hasta nuestras últimas consecuencias el territorio y la soberanía de nuestro estado".

Aclaró: "Nosotros no queremos quitar ni un centímetro al ejido El Rebalse, lo único que queremos es que se reconozca cómo es en la realidad, de que algunas de las hectáreas que ellos tienen como parte integrante de su núcleo ejidal están en el territorio de Colima [...] Colima tiene la posesión, como siempre hemos dicho nosotros, y ahí ejercemos dominio y ejercemos actos de autoridad y de soberanía".

No obstante, "creo que nadie, ni de Jalisco ni de Colima, queremos que se dispare una bala o que haya un herido". Los orígenes del conflicto, dijo, son, "algunos muy interesados y por intereses oscuros y muy particulares, están tratando de desbordar en este tipo de confrontación violenta". Señaló al alcalde de Cihuatlán, Enrique González Gómez, pero nada de los intereses del poderoso consorcio minero Benito Juárez-Peña Colorada, en conflicto permanente por las riquezas minerales de las tierras de los nahuas de Jalisco, por 40 años, ni del megadesarrollo Grand Bay, cuyas pretensiones sobre El Rebalse fueron validadas por un gobernador anterior, Carlos de la Madrid, en un fallido intento de expropiación en 1993. Huelga decir que ambas empresas se asumen colimenses. ■

Policías de Colima, al acoso del alcalde

Siguen las provocaciones en la zona del conflicto limítrofe: gendarmes colimenses desafiaron al presidente municipal de Cihuatlán. Ejidatarios de El Rebalse preparan nuevo plantón hoy

El conflicto por la posesión de la península de Navidad, o San Francisco, o La Culebra, entre Cihuatlán y Manzanillo, se mantuvo ayer pese a la supuesta voluntad de los gobernadores en detener la escalada de tensión, que ya se ha situado a las puertas de algún acto violento que podría prender la mecha en la zona.

No se respetan los acuerdos ni los oficios de comisión, las patrullas de Colima ingresan por todas las zonas y los ejidatarios de El Rebalse se mantienen molestos, y no creen en los supuestos de que "nosotros no queremos quitar ni un centímetro al ejido El Rebalse", que lanzó ayer el gobernador de Colima, Silverio Cavazos Ceballos.

Ayer, el presidente municipal de Cihuatlán, Enrique González Gómez, volvió a protagonizar un altercado con elementos de la Procuraduría General de Justicia del Estado de Colima, al sorprenderlos patrullando y "vigilándolo" en la zona urbana de El Rebalse. El primer edil regresaba de visitar la desembocadura del río Marabasco en la playa del Coco, acompañado de regidores, policías y algunos reporteros, cuando fue alcanzado por los policías colimenses en el puente de La Vena de Ixtapa, lugar que el gobierno colimense señala como límite con Jalisco, pero que los jaliscienses siempre han visto en el interior del municipio de Cihuatlán.

Eran las 16:15 horas, cuando una camioneta Ford, placas FD68971-Colima, en la que iban cuatro agentes armados, se acercó a la comitiva del presidente municipal; éste se regresó a interrogarlos y a recriminarles la falta de respeto a los acuerdos pactados un día anterior para levantar el plantón del Comité Ciudadano Campesino, ya que el contenido del oficio de comisión que portaban era para la vigilancia exclusiva en Isla Navidad-Colimilla, al extremo oeste de la península.

Inmutable, y sin descender de la camioneta, quien dijo ser el comandante Nibardo Padilla Arceo argumentó a las autoridades cihuatlenses: "Desconozco los acuerdos que pactaron. [...] Nosotros estamos vigilando el territorio de Colima, cumpliendo las órdenes que nos dieron".

En el sitio también hicieron acto de presencia cuatro elementos de la Policía Estatal Preventiva (PEP) de Colima, a bordo de las unidades FO280 y FO230. Por parte de Jalisco había una docena de elementos de Seguridad Pública del Estado y de la municipal de Cihuatlán. Todos a la expectativa, algunos con las armas en mano.

Tras este incidente, el alcalde se internó en la Vena de Ixtapa para señalar a los periodistas que es falso que el río Marabasco desembocara en la laguna de Navidad. Al regresar a la carretera, media hora después, comenzó a ser videograbado por un agente policiaco al mando del comandante Padilla Arceo. Otro policía colimense patrullaba a bordo de una motocicleta Honda.

González Gómez dijo que continuará "atento a las peticiones del pueblo" que pide la defensa del territorio de Jalisco. Sobre la presencia del Ejército en la zona urbana de El Rebalse, afirmó: "El Ejército no es bueno que venga... Nos va a correr a los turistas..." Luego rectificó: "Pero si es necesario, que se vengan".

En el cruce de la carretera federal 200, a siete kilómetros del puente de La Vena de Ixtapa, están ubicadas seis patrullas de la Policía Estatal de Jalisco, la cual también realiza recorridos de vigilancia en la zona del conflicto.

El Comité Ciudadano Campesino, en el que participa Aldo Boni Oregón Hinojosa, dirigente la Unión de Ejidos, y René Corona Alvarado, presidente de la Cámara de Comercio de Cihuatlán, entre otros dirigentes sociales, ayer en la tarde preparaba una serie de boletines informativos y movilizaciones de personas para este día. ■



Darán prueba en 15 días para solucionar conflicto territorial

El estudio determinará el cauce original del Río Marabasco, que dará a conocer qué tierras son de Jalisco y cuáles de Colima

En 15 días, la Comisión Nacional del Agua (Conagua) dará a conocer un dictamen técnico que determinará el cauce natural del Río Marabasco, prueba que el Gobierno de Jalisco y el Ayuntamiento de Cihuatlán pretenden utilizar para demostrar cuáles son los límites con Colima.

El titular de la Conagua, José Luis Luege Tamargo, explicó que el organismo ya intervino en otros conflictos de límites territoriales, similares al que se presenta entre Jalisco y Colima: "Cualquier discusión sobre límites tiene que estar sujeta a un análisis técnico, y ese es el objetivo de la Comisión Nacional del Agua. Nosotros aportaremos todo al área de trabajo del Consejo Consultivo Técnico de la Comisión para tratar de apoyar una solución política, correcta a este problema".

Con este dictamen podría existir un avance para determinar los límites entre Jalisco y Colima.

El gobernador del Estado, Emilio González Márquez, dio a conocer que el mandatario de Colima, Silverio Cavazos, y los secretarios generales de ambas entidades, se reunirán hoy con el secretario de Gobernación (Segob), Francisco Ramírez Acuña, en Manzanillo. Desde que inició el conflicto, es la primera vez que el titular de la Segob interviene directamente en estas reuniones.

González Márquez lamentó la falta de seriedad de parte del Gobierno de Colima, que hasta el momento se niega a firmar las minutas de las reuniones, al tiempo que criticó la presencia de hasta 70 patrullas colimenses el pasado martes en los límites de Manzanillo y Cihuatlán.

"Alguien está queriendo jugar al valiente. Lamento que al gobernador de Colima lo tengan mal informado, no podría aceptar que estas cosas que están pasando son con el conocimiento del gobernador".

Para saber

► En estos momentos existen controversias constitucionales en tres partes de límites territoriales entre Jalisco y Colima:

- 1: En Plan de Méndez y Patcajo en Cuautitlán.
- 2: En Cihuatlán y Manzanillo, en el predio El Rebalse.
- 3: En Peña Colorada, en la zona del Volcán Colima.

De estas tres zonas de conflicto, existen dos controversias municipales que deberán resolverse en la Suprema Corte de Justicia de la Nación (SCJN); la otra es promovida por Jalisco, misma que debe ser resuelta por el Senado de la República, en la Comisión de Límites.



• Con la determinación del cauce natural del Río Marabasco (que en la foto desemboca en el mar), podrían definirse los límites entre Jalisco y Colima.

Colima no se asusta: Cavazos

Acusa a Jalisco de
bravucones

Por **Abelardo
Salinas Galvan**

Por órdenes presidenciales, se reúne el Secretario de Gobernación, Francisco Ramírez Acuña, con los gobernadores de Colima y Jalisco, Silverio Cavazos Ceballos y Emilio González Márquez, respectivamente, para abonar a destrabar el conflicto y "calmar las aguas" en torno a la disputa territorial.

El mandatario estatal de Colima consideró grave que el secretario general de Gobierno de Jalisco, Fernando Guzmán Pérez Pelaez, "diga que va a haber una guerra civil con Colima, no pensé que sus pensamientos expansionistas llegaran a tanto, creo que al faltarle la razón jurídica quiere tomar las cosas por la fuerza, pero creo que el secretario vive en una etapa todavía del pasado".

"Creo que nadie, ni de Jalisco, ni de Colima queremos que se dispare una bala o que haya un herido, mucho menos un muerto, pero también no puede Colima ser permisivo en cuanto a esas acciones contrarias a la ley y que más que nada van a generar condiciones de provocación por parte de Jalisco", abundó.

Cavazos Ceballos añadió que los tiempos no están para bravuconadas y mucho menos para ese tipo de mensajes; "pero también que el secretario general de Gobierno de Jalisco sepa que tampoco nos va a venir a asustar, que no le tenemos ningún temor, ningún miedo a Jalisco y que no vamos a bajo ningún pretexto a generar condiciones de solapar acciones que vengán a generar una violación a nuestra soberanía".

Al rojo vivo caso limítrofe

Foto: Marco Antonio Corral

Pide Jalisco presencia
de Segob

por **Víctor Manuel Chávez
Ogazón**

Reconoce el gobernador Emilio González Márquez que el problema limítrofe con Colima "sube de tono" y que es necesaria la intervención del secretario de Gobernación, Francisco Ramírez Acuña. Con su presencia, añadió, "habrá un testigo de calidad, y de que las cosas que ahí se digan, pues se van a cumplir, por parte de todos". Insistió en que Jalisco no responderá a bravuconadas y que "la fuerza del Estado hay que demostrarla contra los delincuentes".

Se mostró molesto por el hecho de que Colima haya movilizado patrullas el martes, que ayer regresó a la zona de conflicto. "A nosotros no nos gusta que se dis-

traiga fuerza policiaca en un tema que no debería ser más que un asunto jurídico; nosotros lamentamos que haya sido necesaria la presencia de fuerzas federales; no estamos de acuerdo en esa presencia de fuerzas de Colima; no estamos de acuerdo en la provocación de gente de Colima, que pasa a territorio de Jalisco, en un afán de burla, queriendo provocar a la autoridad; me parece que los problemas que tiene México, y los que tiene Jalisco, y me imagino Colima, son otros".

Insistió en que Jalisco y Colima deben de patrullar en su territorio y "solamente hay que ponernos de acuerdo, y hay que cumplir los acuerdos, estas últimas circunstancias se han dado porque la gente de Colima no ha querido, ni siquiera, firmar la minuta de las reuniones a las que asistieron, entonces, pues ni siquiera son capaces de reconocer lo que se dijo, y los acuerdos que se tuvieron".

Señala Emilio culpa en muerte

► Reconocen que hubo tres reportes del mal estado de las bocas de tormenta

Francisco de Anda

El Gobernador Emilio González Márquez aseguró ayer que el Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado (SIAPA) es el responsable de la muerte del menor Moisés Martínez Fernández, de 10 años de edad, quien la semana pasada fue arrastrado por la corriente y cayó a una boca de tormenta sin tapa.

El Mandatario estatal consideró que las autoridades del organismo deberán reconocer su falla e indemnizar a la familia del infante, quien perdió la vida en Periférico y la Calle Pertinax, en la Colonia Arcos de Zapopan, cuando regresaba a su casa.

"Yo creo que fue responsabilidad del SIAPA y que el SIAPA tiene que pagar una indemnización", enfatizó González Márquez.

"Sé que no le regresa la vida a quien murió, pero por lo menos se reconoce que hay cosas que se tienen que mejorar".

El Mandatario estatal dijo que espera que el SIAPA reconozca pronto su responsabilidad.

En respuesta, la oficina de Comunicación Social del organismo informó que será este viernes cuando dé a conocer el dictamen sobre las investigaciones del caso.

Según un comunicado del SIAPA, hasta el momento las pesquisas arrojan que hubo tres reportes del mal estado de las bocas de tormenta ubicadas en el lugar del accidente, dos de noviembre del año pasado y otro de enero de este año.

El titular del Poder Ejecutivo dijo que las lluvias del presente temporal han afectado a prácticamente todo el estado, por lo que autoridades estatales y municipales se han avoca-

Estimó en 12 ó 13 el número de muertos y dijo que suman alrededor de 250 familias las que reportan daños en el menaje de casa.

"No recuerdo yo, después de las explosiones, alguna época en el que hubiésemos tenido tantos fallecimientos", manifestó.

"Me parece que esto es algo que nos tiene que llamar la atención a todos, cada quien asumiendo la responsabilidad que le toca".

González Márquez descartó solicitar a la Secretaría de Gobernación que declare Zona de Desastre a municipios de Jalisco afectados por las lluvias para poder acceder a recursos del Fondo de Desastres Naturales (Fonden), pues aún se cuenta con di-



► El cadáver de Moisés Martínez Fernández fue localizado a 8 kilómetros del lugar del accidente y tuvo que ser trasladado en helicóptero.

nero suficiente para atender la contingencia.

"No hay límite para ello, estamos reprogramando, dentro de las facultades que tenemos por ley, para enviar a la cuenta de gastos imprevistos la cantidad que se necesite, para aten-

der a toda la población", explicó.

La partida de donde se están tomando los recursos para atender los daños por las lluvias es la misma a la que el Gobernador recurrió para darle 67 millones de pesos a Televisa para Espacio 2007.



> El titular del SIAPA, Rodolfo Ocampo, quería ser candidato del PAN para la Alcaldía de Guadalajara, pero perdió la contienda con Alfonso Petersen.

¿Cuando aceptó el cargo creía que no encontraría desgaste político en este puesto.

No lo considero así. No he tratado de verlo desde esa óptica. Hoy como director del SIAPA he dejado de lado las preocupaciones políticas para concentrarme única y exclusivamente en el tema del agua, no me preocupo de la política.

¿Se arrepiente de estar en el SIAPA?
Para nada.

¿Cómo enfrenta políticamente esta situación?

No le estoy dando una orientación política a lo que se está haciendo en el SIAPA. Lo que quiero es dar resultados como organismo, poder garantizar que a más tardar en dos años el 100 por ciento de las colonias de la Zona Metropolitana de Guadalajara tenga el servicio de agua, el servicio de drenaje, me preocupa mejorar la eficiencia comercial del organismo para poder tener mayor capacidad de inversión. Me preocupa que podamos ir disminuyendo paulatinamente los problemas de inundaciones a los que nos vemos sometidos cada temporal de lluvias.

Pero no está en campaña

Para el director del Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado, su trabajo lo obliga a estar cerca de la gente.



> El 23 de julio Rodolfo Ocampo recorrió las zonas afectadas por la lluvia en la Colonia Guayabitos en Tlaquepaque.



> El 16 de julio acompañó al Gobernador a la Glorieta Minerva a pegar calcomanías de la campaña "Jalisco es Uno".



> El 12 de julio acudió a Tonalá para acompañar al Alcalde Jorg Vizcarra (izq.) al programa "Lun cerca de tí".

¿Qué peligro representa esta contingencia para su futuro político?

De verdad no lo estoy midiendo. Cuando concluya mi ciclo en el SIAPA lo que sí espero es poder ser evaluado por lo que hice adentro de la institución. Tengo cinco meses al frente, creo que me queda mucho tiempo por delante para, poco a poco, revertir los rezagos que tenemos como ciudad en materia de infraestructura hidráulica.

Por todo lo que dice del SIAPA habrá que remar contra la corriente. El entorno es bastante negativo.

Sí. Estoy consciente de que no tenemos las mejores condiciones a nuestro favor, pero por eso es importantísimo que el titular del SIAPA no piense en otra cosa que no sea el organismo.

Es "responsable" de la muerte del niño tragado por una alcantarilla

Emilio señala al SIAPA

Guadalajara • Rocco Palomera

Para el gobernador del estado, Emilio González, el SIAPA sí es responsable de la muerte de Moisés Martínez, el niño de diez años que murió al ser tragado por una boca de tormenta en Arcos de Zapopan, el domingo pasado. En contraparte, el director del SIAPA (Sistema Intermunicipal de Agua Potable y Alcantarillado), Rodolfo Ocampo Velázquez, dijo que esperará la investigación interna de la dependencia para aceptar o no su responsabilidad.

En el marco de la firma entre Jalisco y Guanajuato para el abastecimiento de agua a la zona metropolitana a largo plazo, a través de la presa El Zapotillo, González Márquez indicó: "Yo espero que se diga muy pronto, yo creo que fue responsabilidad del SIAPA, y que el SIAPA tiene que pagar la indemnización, sé que no le regresa la vida a quien murió, pero por lo menos sé reconocer que hay cosas que se tienen que mejorar".

El mandatario estatal añadió que su gobierno asume la parte que le toca respecto a que Jalisco no tiene la infraestructura que debiera, y advirtió que hay una

claves

Victimas del agua

◉ **El niño Moisés Martínez Fernández, de diez años, desapareció el domingo, cuando se lo tragó una boca de tormenta en Arcos de Zapopan. Con la suya, subió a nueve el número de muertes por las lluvias. Sólo el 22 de julio murieron siete**

◉ **El gobernador Emilio González dijo ayer: "La verdad que no recuerdo, después de las explosiones [de 1992], alguna época en la que hubiésemos tenido tantos fallecimientos. Esto es algo que nos tiene que llamar la atención a todos, cada quien asumiendo la responsabilidad que le toca"**

inmensa mayoría de riesgo mal calculado en las gentes que participan en los incidentes, por lo que exhortó a los padres de familia para que estén conscientes de que son épocas de riesgo, por lo que deben poner atención extra.

Ocampo Velázquez dijo en entrevista que respeta la opinión del gobernador, pero que la

investigación del caso de Moisés Martínez se inició de oficio: "El SIAPA nunca se ha negado a reparar el daño. Le he pedido al Departamento jurídico que el viernes me entregue su análisis y, si tenemos responsabilidad, entonces indemnizaremos a la familia [de Moisés Martínez] conforme lo establece la Ley de Responsabilidad Patrimonial".

Informó que desde el lunes pasado ya se lleva a cabo un censo de las bocas de tormenta y alcantarillas en mal estado. Dijo que la boca de tormenta que se tragó a Moisés Martínez, en el cruce de Arco Pertinax y la lateral de Periférico, se reparó al día siguiente, "por sentido común y no por algún sentimiento de culpa". Añadió que para esto será necesario sacrificar otras obras, e iniciará en los próximos días con un presupuesto de cinco millones de pesos.

Esta última idea no la comparten los vecinos de Arcos de Zapopan, quienes sostienen que hicieron alrededor de 30 reportes de la boca de tormenta en cuestión y de otras. Lo que criticó el director del SIAPA, quien afirmó que hay dos reportes de noviembre y uno de enero de este año. ■

Nueva denuncia penal contra el Congreso

• La auditoría al Iteí se alargó tres semanas; no es revancha, indica Valencia López

Guadalajara • Rubén Martín

Por tercera ocasión el Instituto de Transparencia e Información Pública de Jalisco (ITEI) decidió sancionar, amonestar y poner una denuncia penal en contra del Congreso del Estado por negarse a responder una solicitud de información pública.

La medida fue tomada ayer por el pleno del consejo del Iteí, por unanimidad y con base en los artículos 108 y 107 de la *Ley de Transparencia e Información Pública del Estado*. Además de la denuncia que se interpondrá ante la Procuraduría General de Justicia del Estado de Jalisco, el Congreso del Estado recibirá una amonestación pública y una multa por el importe de 50 días de salario mínimo al servidor público que resulte responsable por incumplir la solicitud de información.

El origen de esta denuncia se deriva del recurso de revisión 184/2007 presentada por un particular, luego de que se negara a entregar la información requerida.

La denuncia en contra del Congreso del Estado se debe a que se negó a responder una solicitud de información sobre los detalles del gasto de las fracciones parlamentarias. Se trata de 58 millones de pesos que se reparten las seis fracciones parlamentarias que integran la LVIII Legislatura.

La primera denuncia penal del Iteí en contra del Congreso del Estado se debió a que se negó la información sobre una auditoría practicada al Ayuntamiento de

Zapopan, mientras que la segunda denuncia penal, presentada en abril, se produjo porque el Poder Legislativo no entregó copias de las actas de sesión de la Comisión de Administración y de la Junta de Coordinación Política.

Tras la sesión del Iteí, el presidente del organismo, Augusto Valencia López, explicó que "lo que se está requiriendo es prácticamente el desglose de cómo se está utilizando el dinero que reciben las coordinaciones parlamentarias, quiénes son los beneficiarios de ese recurso", que para este año es de 58 millones de pesos.

En contra de la explicación que han dado los coordinadores parlamentarios, de que el recurso que ejercen al interior de las fracciones parlamentarias no es sujeto de la *Ley de Transparencia*, el presidente del Iteí dejó en claro que la norma indica que todos los recursos públicos son sujetos a escrutinio y a divulgación pública.

"Quien no quiera dar información, que se vaya a su casa; es así de sencillo: las reglas para ser funcionario público son unas y se tienen que cumplir; si no se van a cumplir, bueno, que se dediquen a otra cosa", indicó Valencia López.

Coincidentemente con el anuncio de esta tercera denuncia penal en contra del Congreso del Estado, la Auditoría Superior del Estado de Jalisco (ASEJ) anunció al Iteí que sus auditores se quedarían tres semanas más en las instalaciones del organismo para completar la auditoría al año fiscal 2006.

Valencia López dijo que no lo veía como una revancha del Congreso (poder del que depende la ASEJ), pero admitió que era extraño que un organismo como el Iteí, cuyo presupuesto es menor que el de otras dependencias, requiera tanta atención y esfuerzo de parte de los auditores. ■

claves

Y van tres...

• La tercera denuncia penal del Iteí en contra del Congreso del Estado se debe a que se negó a responder una solicitud de información sobre los gastos de las fracciones parlamentarias

• La primera denuncia fue porque se negó la información sobre una auditoría practicada a Zapopan; la segunda fue presentada en abril y se produjo porque el Poder Legislativo no entregó copias de las actas de sesión de la Comisión de Administración y de la Junta de Coordinación Política

• Según la ley, cabe denuncia penal en virtud de que la negativa de entregar información pública se equipara al delito de abuso de autoridad, previsto por el artículo 146 del Código Penal del Estado

Suma tres denuncias el Congreso

José David Estrada

Con la denuncia anunciada ayer por el Instituto de Transparencia e Información Pública de Jalisco, el Congreso del Estado suma ya tres denuncias en su contra por abuso de autoridad, tras negarse a entregar información pública.

La primer querrela fue presentada el 11 de mayo de 2006 por la negativa de la Asamblea para entregar la cuenta pública del Ayuntamiento de Zapopan, sin embargo no se le dio seguimiento y está esperando su archivo en la Procuraduría General de Justicia del Estado.

La segunda denuncia se presentó a penas el 11 de julio pasado contra el Legislativo por negarse a entregar copias de las actas de la Comisión de Administración y los acuerdos de la Junta de Coordinación Política de la 57 Legislatura, entre el 1 de septiembre de 2006 y el 29 de enero de 2007.

La tercera será presentada en los próximos días por haber incumplido el Congreso con la resolución del Consejo del ITEI que le ordenó dar a conocer el destino de los recursos asignados a las fracciones parlamentarias, especificando la cantidad, el concepto y el beneficiario, y el desglose de estos recursos por diputado.

Para Augusto Valencia, el éxito de las denuncias por abuso de autoridad que presentan ante la Procuraduría General de Justicia depende en buena medida del seguimiento del caso que hagan los solicitantes.

"En anteriores denuncias los solicitantes han decidido no continuar con los procedimientos, como se dio también en el caso de la solicitud que le hicieron al ex Gobernador del Estado de su recibo de nómina, aquí lo importante es que el particular se involucre dentro de los procedimientos legales", apuntó Valencia López.

La insistencia con la que los auditores de la Auditoría Superior del Estado de Jalisco han estado revisando las finanzas del ITEI y la nueva extensión de sus labores han generado en el consejo del Instituto la impresión de que buscan presionarlos desde el Congreso local.

"Si esa es la forma en que nos van a presionar, bonita sorpresa se van a dar porque aquí no se están desviando los recursos, y más que queremos apretar aquí, mejor que informen (los diputados) cómo usan el dinero y que cumpla el auditor con las resoluciones del consejo", afirmó.

Justifican diputados sus viajes

➤ Aseguran que tienen un mejor desempeño al aprender experiencias de otros países

Marlo Gutiérrez y Emlglio García

Los viajes al extranjero que hacen los diputados federales por Jalisco no los alejan de su distrito electoral y traen beneficios a sus representados, aseguran dos de los legisladores que han realizado travesías internacionales.

Omar Antonio Borboa Becerra y Alonso Manuel Lizaola de la Torre, diputados de extracción panista, consideraron que los viajes les ayudan a tener un mejor desempeño en la Cámara de Diputados y aprender las experiencias de otros países.

MURAL publicó ayer que siete de los 11 legisladores jaliscienses que han viajado al extranjero no han presentado iniciativas en el pleno de la Cámara de Diputados, según información proporcionada por el portal de transparencia del Legislativo.



ASÍ LO DIJO

“Propondré un punto de acuerdo para que se integre una subcomisión para revisar la construcción de instalaciones de los Panamericanos Guadalajara 2011”.

Omar Antonio Borboa Becerra

Diputado del PAN
por el distrito 10 de Zapopan

Borboa indicó que su viaje de una semana a los Juegos Panamericanos de Río de Janeiro le servirá para proponer un punto de acuerdo en San Lázaro.

El diputado por el distrito 10 de Zapopan exhortará a la Comisión de Juventud y Deporte de la Cámara de Diputados para que integre una Subcomisión para la Vigilancia y Seguimiento de la Construcción de Instalaciones que se utilizarán en los juegos de Guadalajara 2011.

Sobre su productividad, Borboa aseguró que ha presentado cinco iniciativas, pero las ha canalizado vía comisiones legislativas y no en el pleno de la Cámara.

Respecto a los gastos de su viaje a Brasil, el legislador jalisciense indicó que el transporte y la alimentación lo pagó con su dinero, pero desconoce quién alquiló la habitación de hotel, ya que la compartió con otro diputado.

Por su parte, Lizaola señaló que

a través de casas de enlace y de las semanales no ha perdido el contacto con sus representados.

Lizaola, diputado del distrito de Guadalajara y miembro de la Secretaría de la comisión de Energía, aseguró que sus tres viajes al extranjero le redituaron en conocimiento al momento de proponer una reforma energética, por ejemplo.

MUESTRAN CHEQUES

Los gastos realizados para promover en el extranjero la inversión en Jalisco, ya están siendo publicitados a través de la página de Internet que maneja el Gobierno del Estado.

La información puede obtenerse a través del link <https://gobierno.neal.jalisco.gob.mx/proveedores>, gestionado por la Secretaría de Promoción Económica.

Por un total de 124 mil 413,95 pesos se expidió el cheque 206 mil por los conceptos de pasajes, vuelos, congresos, convenciones y posiciones, para comprobar los gastos del viaje a París, Francia, de I. Guillermo Martínez Mora, titular de la Secretaría y Alfonso Mojica Navarro, director de Promoción a la Inversión.

Piden más apoyo a prepas

➤ Muestran universitarios su descontento al Rector por la falta de espacios en el bachillerato

José Alonso Torres

Las inconformidades por el apoyo insuficiente para aumentar la matrícula en las preparatorias de la Universidad de Guadalajara se hicieron presentes en la Sesión del Consejo General Universitario. Hasta universitarios allegados al Rector general le hicieron saber su descontento.

Carlos Corona Martín del Campo, presidente de la Federación de Estudiantes Universitarios (FEU) fue el primero en abrir fuego reclamándole a Carlos Briseño Torres que a pesar de las necesidades de ampliar los espacios en el bachillerato, en el presupuesto ampliado sólo le asigna-

ron 11 millones de pesos a la incorporación de planteles en el interior del Estado, y que pasaría a formar parte del patrimonio universitario.

Después siguió el turno de Roberto López, ex diputado y ahora consejero universitario y quien es muy allegado a Briseño Torres, quien dijo que las prepas de la UdeG no necesitaban recursos únicamente para tener más lugares, sino también para el mantenimiento y contar con las necesidades básicas de cualquier institución educativa.

"Es increíble que en muchas preparatorias las únicas herramientas educativas siguen siendo el gis y el pizarrón", comentó el consejero.

Los directores de prepas no se quedaron atrás y señalaron que se les pone más atención a los centros universitarios mientras que en los planteles de educación media superior escasean los materiales de apoyo y les falta personal.

De acuerdo con el Rector general, con los 11 millones se podrán incorporar entre 7 y 8 planteles a la es-

tructura de la UdeG en lo que resta del año.

A pesar de las quejas, el presupuesto ampliado fue autorizado por unanimidad, por lo que con una ampliación superior a los mil millones de pesos, la máxima casa de estudios ejercerá en total 6 mil 194 millones, 932 mil 920 pesos en el 2007.

La ampliación del presupuesto se compone de fondos federales obtenidos bajo concurso o programas etiquetados, así como remanentes financieros pertenecientes a la partida presupuestal del 2006.

La ampliación también incluye los 148 millones de pesos para la nueva Biblioteca Pública del Estado de Jalisco, y el crédito de 160 millones que se obtuvo para construir el Auditorio Metropolitano.

De los centros universitarios, el que tendrá más presupuesto seguirá siendo Ciencias de la Salud, con 376 millones, 992 mil pesos. El que menos gastará será el CUNorte, con sede en Colotlán, con 31 millones, 114 mil pesos.



➤ Carlos Corona, presidente de la FEU, protestó por el poco apoyo para aumentar la matrícula.

Etiquetarán nuevo crédito para obras

► Pretenden destinar los mil 200 mdp para contrarrestar inundaciones

Jessica Pilar Pérez

La autorización de un endeudamiento nuevo para el SIAPA por mil 200 millones de pesos deberá etiquetarse

para obras de infraestructura, que incluya soluciones para palear las inundaciones, coincidieron diputados locales del PAN, Jorge Salinas y del PRD, Enrique Alfaro.

Ambos legisladores, integrantes de la Comisión de Hacienda, aseguraron que la petición es sobre nueva deuda y si se autoriza serían cuidadosos en conocer a detalle para qué será, cuánto costarían los trabajos y en qué tiempo lo terminarían.

“Que si etiquetemos muy bien para que sea para la red de drenaje de la Zona Metropolitana, con el mo-

mento ahora, esperamos que si se resuelva este problema (de inundaciones) y que va ligado porque no es un endeudamiento menor”, precisó el panista.

Alfaro destacó que estos recursos deben ser sólo para infraestructura hidráulica y saneamiento y no aprobaría el crédito sin conocer con precisión el uso de estos recursos.

“Lo que no podemos hacer es que nos pase lo de Arcediano, que autoricen un endeudamiento cuando ni siquiera saben cuánto va a costar el proyecto, si no existe la información

adecuada y puntual de qué proyecto son, cuánto van a costar y cuándo se van hacer, yo estoy convencido que no podemos aprobar un endeudamiento”, aseguró.

Salinas dijo que invitarán al titular del SIAPA, Rodolfo Ocampo, para que explique a detalle a los integrantes de la Comisión de Hacienda en qué usarían este crédito tan alto.

QUERÍAN RENEGOCIAR DEUDA

El titular del SIAPA y el Alcalde de Guadalajara, Alfonso Petersen, habían señalado el 16 de junio cuando

asistieron a una sesión solemne en el Congreso del Estado que no era crédito nuevo sino que mil millones de pesos era para reestructurar deuda.

“Les recuerdo también que los mil 200 millones de pesos no son recursos frescos, sino que mil millones de pesos son para reestructurar la deuda actual, que ya tiene el SIAPA y aproximadamente 200 millones de pesos son para el fortalecimiento del capital social del SIAPA, de tal manera que no estamos hablando de recursos adicionales”, dijo el Alcalde tapatío.

Sin respetar el fuero, se intentó detener al presidente del Itei

• Augusto Valencia López fue vigilado por policías estatales en marzo pasado

• Ministerio Público estatal consignó la averiguación ante el juez penal

Guadalajara • RM

Sin respetar el fuero que le confiere la Constitución Política del Estado, un Ministerio Público estatal consignó y pidió a un juez penal una orden de presentación en contra del presidente del Instituto de Transparencia e Información Pública (Itei) de Jalisco, Augusto Valencia López.

Los hechos ocurrieron en marzo de este año y han sido mantenidos en reserva por el titular del Itei. Ayer fueron confirmados por el abogado particular del presidente del Itei, quien precisó que el origen del intento ilegal de detención de Augusto Valencia se deriva de la denuncia que el ex diputado Salvador Cosío Gaona presentó en contra del presidente del Itei el 27 de octubre de 2006, por el delito de difamación.

Gabriel Valencia López, hermano y abogado del titular del Itei, detalló que la demanda presentada por Salvador Cosío fue respondida en enero de este año, en febrero se tomó declaración a dos testigos presentados por el ex diputado y, en ese mismo mes, el abogado de Augusto Valencia presentó pruebas y la solicitud para que compareciera ante la Ministerio Público que lleva la averiguación el propio Salvador Cosío.

Ambas cosas fueron rechazadas por la Ministerio Público Claudia María Cortes Flores. Y de im-

provisó se enteraron de que el 28 de febrero de este año consignaron la averiguación previa y solicitaron una orden de presentación en contra de Augusto Valencia ante el Juzgado Decimotercero de lo Penal, con sede en Puente Grande.

Gabriel Valencia explicó que las acciones del Ministerio Público fueron ilegales, pues Augusto Valencia, como presidente de un órgano autónomo amparado en la Constitución Política del Estado, debería pasar por un proceso de desafuero antes de ser consignado ante un juez, cosa que claramente no ocurrió.

Además de la consignación de la averiguación previa ante un juez penal, en el Itei tenían temor de que se procediera a la detención del presidente del organismo, puesto que en el fin de semana del 16 al 17 de marzo, policías estatales y presumiblemente agentes investigadores de la Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) rondaron la oficina donde despachaba Augusto Valencia. Las fuentes consultadas estimaron que las posibilidades de que el presidente del Itei fuera detenido para ser presentado ante el juez eran altas.

El abogado defensor del titular del Itei explicó que todo esto ocurrió cuando había cambio de gobierno del estado, y justo en el periodo previo a la ratificación del actual procurador Tomás Coronado Olmos.

Ahora la defensa de Augusto Valencia interpuso una demanda, el 4 de julio pasado, en contra de quien resulte responsable por los hechos y por el delito de abuso de autoridad. A su vez, la denuncia que Salvador Cosío presentó en contra de Augusto Valencia se originó en la controversia que se derivó cuando funcionarios del Itei recibieron, y luego regresaron, un bono por el Día del Servidor Público en septiembre del año pasado. ■

A pesar de todo, los tapatíos tuvieron gran desempeño: Petersen

El alcalde desconoce gastos por los contratiempos en viaje a Río

• El director de Planeación podría saber los gastos, pero aún se pasea en Brasil

Guadalajara • Dolores Reséndiz Mora

Las fallas mecánicas que impidieron salir a tiempo a la delegación artística de Guadalajara para presentarse en Río de Janeiro, la pérdida de las maletas e instrumentos del mariachi Vargas de Tecalitlán, y el gasto en la compra apresurada de 115 boletos en vuelos comerciales, son "pequeños contratiempos" que no obstaculizaron el buen desempeño de Guadalajara en Brasil para recibir la estafeta de los próximos Juegos Panamericanos. Así lo señaló ayer el munícipe tapatío, Alfonso Petersen Farah.

Ayer ofreció una rueda de prensa para hablar sobre el viaje a Río de Janeiro, pero sin tocar el tema de los gastos. En su afán por minimizar los reveses de la delegación, dijo que desconocía si entablarán demanda con la empresa Nova Air por el incumplimiento con la renta del avión privado.

Más quejas en parque Morelos

Los vecinos del parque Morelos se presentaron ayer en el Miércoles Ciudadano de Guadalajara con la postura de no vender terrenos ni viviendas a cambio de construir la Villa Panamericana en las inmediaciones de ese lugar. En la entrevista con el alcalde Alfonso Petersen Farah, el grupo de colonos le dijo que una mejor opción era construir la villa en terrenos de la barranca de Huentitán. El grupo de vecinos, coordinado por Ildelfonso Vargas, explicaron que la "gran mayoría" de colonos rechaza el proyecto, por lo que descartaron que tenga éxito el proceso para que Guadalajara obtenga el aval que pide la Odepa.

Guadalajara • DRM

Y si alguien debería estar enterado sobre los gastos originados por la falta del avión y las contrataciones de hospedaje a última hora es el tesorero del municipio, Armando González Cantú. Sin embargo, el funcionario no ha estado disponible en su oficina para dar a conocer los datos prometidos.

Otra persona que podría dar datos, porque es quien organizó y coordinó el viaje, es el director de Planeación en Guadalajara, Víctor Martínez de Castro Green, pero el funcionario municipal aún continúa en Río de Janeiro junto con su esposa.

El titular de Planeación viajó antes que la comitiva artística, por lo que no estuvo presente para resolver la falta del avión privado. Su regreso se prevé hasta el lunes, un día después del evento ¿Puedes salir a jugar?, que también organiza su área.

Y ya como cereza del pastel, es probable que el festejo no sea con los artistas que participaron en Río, debido a la molestia por la desorganización. Por ello, Guadalajara ya sólo anuncia un acto con "música y sorpresas", en lugar de Telefunka, el Ballet Folclórico de la UdeG y el mariachi Vargas. ■

Alondra no podrá criar a su hija por orden judicial

AGRAVAM PÉREZ

Guadalajara • Vanesa Robles

La orden de un juez penal es la justificación del Consejo Estatal de Familia (CEF) para que la niña Rosa Isela, de nueve años, no regrese con su madre transexual Alondra —Alberto Ávila Vélez—, quien la crió prácticamente desde su nacimiento. Ayer, el CEF señaló en un comunicado que no puede acatar la medida cautelar urgente que el lunes le envió la CEDHJ, para que Rosa Isela viva con Alondra, por órdenes del Juzgado de Distrito de Tala.

El consejo transcribió una parte de la orden del juez: "Deberán mantener a la menor en ese lugar [un asilo de religiosas], hasta que se resuelva en definitiva el presente juicio de garantías, bajo la salvedad de que en caso de un peligro inminente para la integridad física o la salud de la niña, previo informe que se rinda a este juzgado [...] podrá realizar el cambio de residencia...".

La CEDHJ ha justificado el peligro para la salud psicológica de la niña a través de dos peritajes: uno de un especialista de esa institución y otro del Instituto Jalisciense de Ciencias Forenses. Por ese motivo, la medida cautelar intenta que la niña salga del albergue sólo mientras el juez decide.

La hasta hoy tercera visitadora de la comisión, Cecilia Vargas, añadió que el juez no tiene autoridad para resolver, pues por alguna extraña razón el caso se remitió a



Alondra reclama la custodia legal

un juzgado penal, no a uno civil, como marca la ley.

Mientras el CEF indica que no puede desacatar el mandato de un tribunal "competente", la CEDHJ señala que el CEF no puede ignorar los tratados que indican que los niños son el interés superior del Estado. En este caso, el primero en el que una transexual mexicana lucha por obtener la custodia de un menor, la niña reconoce a Alondra como su madre.

En su comunicado, el CEF asegura que su desacato no se basa en discriminación. La CEDHJ lo duda: en el rechazo a la medida cautelar, el consejo indica: "Dice usted que la menor no tiene huellas de maltrato. Yo le pregunto, ¿es entonces recomendable para una niña de nueve años vivir con dos hombres homosexuales?". ■ P

Urgé revisarlos, dice el priista Jaime Prieto

SyT y Sistecozome podrían ser sujetos de auditorías

Guadalajara • Sonia Serrano Iñiguez

A través de la Comisión de Inspección, el Congreso local pedirá a la Auditoría Superior del Estado de Jalisco (ASEJ) que incluya en su programa de este año a las empresas paraestatales del transporte público.

La propuesta fue presentada ayer por el diputado del Partido Revolucionario Institucional (PRI), Jaime Prieto Pérez, quien señaló que es urgente que se haga una revisión a las finanzas del Sistema de Transporte Colectivo de la Zona Metropolitana (Sistecozome) y a Servicios y Transportes.

En la reunión de la Comisión de Inspección, Prieto Pérez señaló que las dos empresas tienen dificultades financieras, ya que mientras Servicios y Transportes tiene adeudos superiores a 700 millones de pesos, Sistecozome trabaja con números rojos.

La Comisión encargó al diputado priista la elaboración de la iniciativa para que las dos empresas sean incluidas en el programa de auditorías de 2007 de la ASEJ.

En la sesión también se aprobó la contratación de 68 empleados eventuales para la ASEJ, los cuales apoyarán los trabajos de revisión a los recursos federales del Ramo

33. El salario de estos trabajadores se cubrirá con los recursos que se recibieron de la auditoría federal.

El presidente de la Comisión de Inspección, Ignacio Guzmán García, informó que las contrataciones comenzaron ayer. El legislador por el Partido Nueva Alianza, Guadalupe Madera Godoy, pidió que se cuide que el perfil sea el correcto para el cargo en que serán contratados.

Los diputados determinaron además pedir a trece municipios que no han enviado todas sus cuentas públicas de 2006, que lo hagan, para que la ASEJ pueda comenzar con la fiscalización de los recursos. Entre los municipios más rezagados está Tenamaxtlán, que no ha entregado las cuentas de 2006 y debe todas las de 2007. Los otros doce no las entregaron a partir del segundo semestre del año pasado.

También hay diez municipios que adeudan las cuentas de lo que va de este año y otros 65 con algún retraso. En todos los casos, se acordó exhortarlos a que entreguen la documentación.

Ayer se aprobaron además, sin cargos, las cuentas de 2005 de Acatic, Villa Purificación, Unión de Tula, Guachinango, Totatiche, Encarnación de Díaz y Zapotlán el Grande, así como del Instituto Jalisciense de Salud Mental. ■

Tiene la CEDHJ nuevo presidente

► Toma hoy protesta Álvarez Cibrián como Ombudsman hasta el año 2012

Emigdio García

Con la oportunidad para demostrar que será un defensor del pueblo, como lo ha dicho, y no de las autoridades, Felipe de Jesús Álvarez Cibrián asume hoy la titularidad de la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco (CEDHJ).

En el Centro de la Amistad Internacional, al mediodía, Álvarez Cibrián encabezará la ceremonia en la que relevará al Ombudsman saliente, Carlos Manuel Barba García, y tomará posesión del cargo que durará hasta el 2 de agosto del 2012.

Álvarez Cibrián fue elegido como presidente de la CEDHJ el pasado 28 de junio por el Congreso durante una segunda ronda de votaciones, pues en la primera, obtuvo un voto menos que el mínimo necesario para validar su nombramiento.

La designación del nuevo Ombudsman fue criticada por aspirantes al cargo e incluso, algunos de éstos buscaron impugnar la elección desde los tribunales federales, sin embargo, no procedieron los juicios de garantías.

Álvarez Cibrián asegura que no será un presidente a modo para el Poder Ejecutivo y que si habrá que hacer pronunciamientos contra arbitrariedades de las instituciones, las hará sin que le tiemble la voz.

De acuerdo con el nuevo titular de la CEDHJ, las recomendaciones que impulsará al frente del organismo serán a partir de investigaciones profundas y con los fundamentos legales necesarios.

El nuevo titular de la comisión de derechos humanos es abogado y para sus detractores durante el proceso de elección, esto le demerita el perfil para desempeñarse como Ombudsman.

Además, se consideró su nombramiento como un pago de favores e intercambio de intereses en la clase política.

Álvarez Cibrián argumenta que su preparación académica y profesional lo califican para realizar un buen papel como presidente de la CEDHJ, y que a través de su gestión logrará fortalecer la institución y tomar el liderazgo.

De los compromisos que Álvarez Cibrián ha pronunciado las semanas previas a su inicio como titular de la CEDHJ, ha puntualizado una reforma a Ley de la Comisión Estatal de Derechos Humanos, la difusión de la cultura de derechos humanos, y cambiar la percepción de la ciudadanía y

de la Iglesia sobre el organismo, ya que lo califican como inútil.

El Ombudsman prometió también una investigación sobre las agresiones por parte de la Policía Estatal contra un consejero ciudadano de la CEDHJ y otros civiles durante el día en que fue electo.

Algunos asuntos pendientes que tiene la comisión, pues las autoridades

no han respondido adecuadamente, son el deterioro ambiental en los casos de la Presa de Arcediano y Juanacatlán; el caso 28 de mayo, donde fueron torturados al menos 19 altermundistas, y la vigilancia antitortura en la Procuraduría.

También está sin resolverse el caso de una supuesta negligencia del Consejo Estatal de la Familia y del

DIF Tlaquepaque por el niño Jorge Alberto, quien fue asesinado por sus padres y enterrado en el patio.

En el 2002 se denunció ante el DIF y el Consejo Estatal que el niño era torturado sin que su madre intercediera, por lo que cedieron la tutela del menor a una tía, sin embargo, no monitorearon el caso y la mujer regresó al menor a su casa.



› Felipe de Jesús Álvarez, nuevo titular de la CEDHJ, aseguró que las quejas deben ser investigadas con profundidad y bajo los fundamentos legales.

La herencia en la comisión

Algunos de los pendientes que deja el presidente saliente, Carlos Manuel Barba.

- › Dar credibilidad a la Comisión Estatal de Derechos Humanos Jalisco.
 - › Conseguir mayor presupuesto.
 - › Capacitación al personal.
 - › Que autoridades acaten las recomendaciones.
 - › Aumentar el número de visitantes foráneos.
 - › Lograr una reforma a la ley de la CEDHJ.
-

No se tomaron medidas para evitar filtraciones de agua: experto

Criticán la falta de previsión en túneles

• El tema hidráulico debe considerarse no únicamente en el lugar de la obra, dice

Guadalajara • Ignacio Pérez Vega

Los túneles de López Mateos y Manuel Acuña y del nodo vial Plaza Colón no se han inundado con las recientes lluvias. Sin embargo, si presentan filtraciones de agua, lo que ha generado algunos encharcamientos.

El consultor en materia de vialidad Germán Camacho Uribe criticó la escasa previsión que se tomó por parte de los anteriores directivos de la Secretaría de Desarrollo Urbano (Sedeur), para evitar ese problema.

Explicó que el proceso de construcción de los túneles origina parte del problema, ya que entre una columna y otra no se garantiza impermeabilización, y por ahí sale el líquido una vez que se saturó el nivel freático: "Lo más adecuado era haber hecho los túneles con base en muros colados de concreto corrido, en lugar de columnas, pero también esto implica otro costo. Lo más rápido han sido las columnas coladas".

Otro problema, en el caso del nodo vial Plaza Colón, es que para evitar las inundaciones al interior de los túneles situados a seis y doce metros bajo la superficie, colocó



Agua en el nodo Colón, que también presenta inundaciones al exterior

unos enormes topes (simaceos) que impiden el paso del agua hacia la parte inferior. Esto ha generado encharcamientos severos en López Mateos y Florencia.

—¿Se pueden corregir?

—Yo creo que sí. Veo dos puntos factibles en esto. Uno es crear una película impermeable entre la tierra y la columna, creando una película mediante inyección de algún tipo de polímero o algún tipo de material que permita ese sello. Me parece la técnica más efectiva, pero más difícil de hacer y posiblemente hasta la más cara. Y la otra sería crear una película impermeable, pero por dentro del túnel, sobre la cara visible de los muros, pero esto implicaría crear o levantar un muro sobre las columnas. También creo que sería caro.

A juicio de Camacho Uribe, las obras viales construidas en los últimos años han desestimado tomar precauciones sobre el tema hidráulico, no sólo en donde se hará el túnel o el paso a desnivel, sino en toda la zona de la obra. "En todos los túneles que se han hecho existen niveles freáticos, unos más abajo y otros más arriba, pero es un elemento que siempre está presente en las construcciones".

Ahora, otro elemento a analizar es la queja de vecinos del fraccionamiento Country Club, donde siete casas han sufrido inundaciones de hasta dos metros. Los colonos creen que el agua de los mantos freáticos del nodo Colón la envían aguas abajo, hacia las calles de Mar Kara y Mar del Sur, y ahora ahí están las consecuencias. ■

Genera discusión supuesto desvío

Vania de Dios

El supuesto desvío de recursos en Tonalá que denunció el regidor Salud Pacheco Barrientos no existe, aseguró Guillermo Medrano Barba, director general de Infraestructura de la Cuna Alfarera.

El edil priista denunció que a un costado de la Autopista a Zapotlanejo, en un predio particular, había maquinaria de Gobierno del Estado trabajando como parte del programa para reparar caminos saca cosechas y que la obra la hacían junto con el Municipio tonalteca.

Ayer, durante la sesión de Ayuntamiento, el Alcalde, Jorge Vizcarra Mayorga y el edil priista, se hicieron de palabras: el primero asegurando que no llegó a robar y que no estaba involucrado en ningún desvío de recursos.

El regidor, por su parte, le reclamaba falta de información para saber si estaban utilizando maquinaria para fines particulares.



> Guillermo Medrano Barba

"La transparencia en esta Administración pública se ha dado a cuenta gotas", señaló el priista, "más que el hecho de que ahí se vaya a fraccionar es el daño ecológico".

El Alcalde ordenó investigar por qué estaba la maquinaria en el predio, de aproximadamente 30 hectáreas, entre El Vado y Puente Grande, y en donde no había cosecha alguna.

El titular de Infraestructura explicó que el equipo está sacando material, precisamente para utilizarlo en arreglar los caminos de cosechas y que el propietario del predio le regaló al Municipio los primero 2 mil metros cúbicos, después les cobrará cada uno a 10 pesos.

"Este módulo de maquinaria forzosamente los tenemos que echar a andar y para el revestimiento de los caminos se requiere material", informó Medrano Barba, "igual puede sacarse de un predio como ese o en otro banco de material, no tenemos bancos municipales".

Dijo que la maquinaria dura aproximadamente tres meses en cada Municipio y que la prestan sólo una vez cada Administración. la dependencia encargada de la maquinaria es la Dirección de Desarrollo Agropecuario.

Edil de Ocotlán rechaza recibir a visitantes de la CEDHJ

EUGENIA BARAJAS

Ante las 20 denuncias que ha recibido la Comisión Estatal de Derechos Humanos (CEDHJ) por detenciones arbitrarias que se han presentado en el municipio de Ocotlán y que acusan la operación de una policía secreta, el presidente municipal, Absalón García Ochoa se negó a recibir a representantes de la Tercera Visitaduría del organismo hasta que no se diera el cambio de *ombudsman*.

La hasta ayer tercera Visitadora de la CEDHJ, Cecilia Vargas, lamentó el rechazo del alcalde ocotlense para instalar una mesa de trabajo y analizar las 20 quejas que se han interpuesto en contra de agentes de seguridad que operan y detienen a ciudadanos sin identificación alguna en la municipalidad.

“La respuesta del presidente municipal a través de su secretario, porque no nos atendió personalmente, ha sido que no tiene tiempo de atendernos hasta después del día 4 de agosto, esto cuando el sabe que es el cambio de administración y que ya no estaremos nosotros”, indicó.

La visitadora informó que Ocotlán apareció en sus listas de quejas en este año con la llegada de los nuevos funcionarios y las quejas se incrementaron 200 por ciento y todas son en contra de la Dirección de Seguridad Pública.

Indicó que las quejas que se han interpuesto de manera directa o por vía telefónica hacen referencia a personas vestidas de civiles que sin identificación de alguna corporación detienen a los civiles y los acusan de faltas administrativas o de narcomenudeo y son entregados a patrullas y elementos que coincidentemente pasan por el lugar.

Vargas Alcázar indicó que por la acumulación de expedientes de quejas en contra de la policía de Ocotlán se requiere una recomendación, pero ha sido imposible hablar con el alcalde panista para llegar a una conciliación o que explique lo que acontece, ya que mencionó en cada una de las quejas presentadas se solicita un informe de ley, donde se le pide a las autoridades expliquen las versiones del grupo encubierto que opera al amparo de la ley.

Las respuestas obtenidas van en el sentido de negar las acusaciones o que no se tiene identificado grupo alguno como el que refieren en sus escritos, pese a las pruebas testimoniales en contra.

A esta denuncia de la operatividad de policías encubiertos se suma la presentada en Tonalá en el mes de marzo, donde agentes vestidos de civiles, con armas largas en autos sin identificación detuvieron a dos policías en sus días francos y los obligaron a renunciar tras acusarlos de proteger narcotienditas en el municipio, y que para identificarse se ostentaron como personal de asuntos internos.

Dará Zapotillo agua a la ZMG

► Acuerdan la Conagua y Gobernadores que la presa tenga más capacidad

Sergio Hernández

La Presa El Zapotillo tendrá el doble de capacidad para almacenar agua que será destinada ya no sólo a León y Los Altos de Jalisco, sino también para la Zona Metropolitana de Guadalajara (ZMG), anunciaron ayer autoridades de Jalisco, Guanajuato y la Comisión Nacional del Agua.

En principio, almacenaría 410 millones de metros cúbicos de agua del Río Verde, pero El Zapotillo ahora se construirá para 860 millones.

El incremento en la capacidad es el equivalente al de Arcediano, contemplada para almacenar 450 millones de metros cúbicos de agua, la cual se ha mencionado como opción para dar más agua a la ZMG, que actualmente recibe líquido de Chapala, la Presa Calderón y pozos.

A pesar de que crece El Zapotillo, la obra de la Presa de Arcediano no se va a cancelar. El Zapotillo servirá para retener el agua que después se dejará fluir a Arcediano por el Río Verde, para luego bombearse a Guadalajara.

"Con El Zapotillo se benefician León, Guanajuato, Los Altos, y con el acuerdo de incrementar prácticamente al doble, queda garantizado el suministro a través de la Cuenca del Río Verde para Arcediano, que a su vez garantiza la fuente de agua para la Zona Metropolitana de Guadalajara", expresó José Luis Luege Tamargo, titular de la Comisión Nacional del Agua (Conagua).

"En efecto, el agua no corre todo el tiempo y con una presa de mayor capacidad garantizamos también la operación de Arcediano, esta es la razón de la decisión, que en los estudios de costo beneficio se paga con mucha facilidad".

El costo de la presa pasará de 7 mil 100 millones de pesos a 7 mil 900 millones y la medida de la cota pasa de 80 metros de altura a 105.

Una presa más grande traerá como consecuencia que se incremente el área de afectación a comunidades cercanas al Río Verde, de 2 mil 300 a 3 mil 300 hectáreas, pero ni Luege Tamargo, ni el encargado regional de la dependencia federal, Raúl Antonio Iglesias Benítez, revelaron cuáles serán las otras poblaciones que se inundarán.

El anuncio se hizo en Casa Jalisco, asistieron el Gobernador de Jalisco, Emilio González; el de Guanajuato, Juan Manuel Oliva, y el de San Luis Potosí, Marcelo de los Santos, además del titular de la Conagua.

Ahí se reveló el acuerdo entre Guanajuato y San Luis Potosí para la

construcción de la Presa El Realito, en los límites de ambos Estados.

Almacenará 50 millones de metros cúbicos de agua ofreciendo mil litros por segundo para San Luis Potosí, y otra cantidad igual para Celaya. El costo de la obra es de 2 mil 378 millones de pesos.

Meta para el 2011

La Conagua plantea que el funcionamiento de las presas El Zapotillo y Arcediano sea coordinado para abastecer a León y Guadalajara.



La ruta del agua

1 El Río Verde, que nace en Aguascalientes, se alimenta con escurrimientos de agua de Zacatecas y Los Altos de Jalisco.

2 La Presa El Zapotillo almacenará agua que irá a León, 12 ciudades de Los Altos, por acueductos, y a la Zona Metropolitana de Guadalajara.

3 Cuando Arcediano no esté llena podrá recibir agua de El Zapotillo, el líquido irá por el Río Verde hasta topar en la presa, de donde se bombeará a Guadalajara.

Aprueban presupuesto ampliado para la Universidad de Guadalajara

Con una larga discusión y demanda de los consejeros por que se gestione ante las autoridades correspondientes el incremento en el presupuesto a la Universidad de Guadalajara (UdeG), en sesión extraordinaria, el Consejo General Universitario (CGU) aprobó la ampliación de presupuesto para este 2007 por seis mil 194 millones 932 mil 920 pesos.

Para este año, de acuerdo con un comunicado emitido por la Secretaría de Finanzas, el Gobierno del Estado, subsidiará a la casa de estudios dos mil 708 millones 634 mil pesos, los cuales incluyen un incremento de 123 millones 456 mil 800 pesos, respecto al 2006.

Asimismo, procedente del Fondo de Aportaciones Múltiples (FAM) y del Comité Administrador del Programa Estatal de Construcción de Escuelas (CAPECE), se destinará a la UdeG la cantidad de 30 millones 216 mil pesos, que deberán ser aplicados en el ejercicio presupuestal 2007.

Por ahora, los centros universitarios tienen un remanente no ejercido que asciende a 139 millones 653 mil 206 pesos, aprobado en su momento por la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión.

Asignan recursos para oficializar preparatorias

Para dar cobertura en la demanda de espacios en el bachillerato de la UdeG, el pleno del Consejo General Universitario aprobó que se destinen 11 millones 662 mil 300 pesos para oficializar escuelas preparatorias incorporadas.

"La oficialización de siete u ocho nuevas preparatorias va a significar por lo menos dos mil alumnos más del interior del estado para la UdeG y semestre tras semestre, año con año iremos incrementando la matrícula", explicó Carlos Briseño Torres.

Por lo pronto, y en el marco todavía de la publicación de las listas de admisión en bachillerato, el rector general se dirigió a los más de 20 mil jóvenes que no lograron un lugar en este calendario

“La oficialización de siete u ocho nuevas preparatorias va a significar por lo menos dos mil alumnos más del interior del Estado para la UdeG; semestre tras semestre, año con año, iremos incrementando la matrícula”

Carlos Briseño Torres,
rector general de la UdeG.

2007-B: "Les diría yo que una buena parte de ellos, quizá el 80% tiene un lugar seguro en la UdeG el próximo semestre que inicia en febrero y el restante 20% gradualmente lo vamos a ir incorporando en nuestras aulas".

El funcionario universitario hizo un llamado a los actores involucrados en la aprobación de la Reforma Fiscal que se encuentra en la mesa de discusión en la Cámara de Diputados federal, para que reflexionen sobre los beneficios que traería su aprobación.

"Le pido al Congreso de la Unión, a la Cámara de Diputados y a la Cámara de Senadores, que apruebe la reforma Fiscal que se está planteando porque de ahí depende que haya más recursos para todas las prioridades nacionales; entre otras, la educación".

Invade Contraloría áreas jurídicas en la Junta de Conciliación

Se extralimitan funcionarios durante la auditoría

por **José Mendoza Navarro**

Pese a que no tiene facultades legales para hacer auditoría al aspecto jurídico, la Contraloría del Estado continuaba ayer todavía con esta práctica en la Junta de Conciliación y Arbitraje, lo que contradice además lo asegurado por su titular María del Carmen Mendoza Flores en el sentido de que concluirían el martes 31 de julio.

De acuerdo con la Ley, la Contraloría únicamente puede ejercer la facultad de auditar a la Junta en el aspecto administrativo, sin embargo lo están haciendo también en el ámbito jurisdiccional, desde el momento que los auditores solicitan copias de expedientes, como si fueran parte interesada o tuviesen la personería jurídica para hacerlo.

Un ejemplo de la extralimitación de funciones en la revisión, se dio el 26 de julio, cuando el auditor Pablo Cárdenas Madrigal de la Contraloría estatal, solicitó el expediente de huelga 864/2007/13-A, que revisó y posteriormente solicitó copias de todo lo actuado en este asunto.

La mesa de huelgas adscrita a la décimo tercera Junta Especial de la de Conciliación y Arbitraje, negó las copias y levantó el acta correspondiente de la que EL OCCIDENTAL tiene copia simple.

En su momento, el pleno de la Junta de Conciliación y Arbitraje hizo del conocimiento de la Contralora Mendoza Flores "que la revisión al registro y control de los expedientes de los juicios laborales y de huelgas tramitados en las oficinas de la Junta Local de Conciliación y Arbitraje, en sus diferentes áreas

o cualquier otra instancia de la misma" es violatoria de la autonomía del organismo consagrada en el artículo 621 de la Ley Federal del Trabajo, reglamentaria del 123 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos.

Pese al anterior aspecto y otra serie de fundamentos legales expuestos por el pleno, de los que se desprende que la Junta no puede ser considerada como una dependencia del Ejecutivo del Estado y que es el mismo pleno el máximo órgano del tribunal, la auditoría continúa.

Contradictorio a los hechos, como se prueba con el caso del 26 de julio, la contralora contestó el oficio enviado por el pleno que la auditoría "se circunscribe única y exclusivamente a cuestiones netamente administrativas, respetando la autonomía jurisdiccional de esa H. institución".

García Fernández llama a trabajar por el Centro de Convenciones de Vallarta

El Centro de Convenciones en Puerto Vallarta es una necesidad latente para el Estado porque cubre un segmento al que no llega Expo Guadalajara; el de las convenciones; población con un nivel económico superior. Por ello es que se deben dejar atrás todos los "dimes y diretes" que rodean el proyecto, señala el empresario, Jorge García Fernández, impulsor de la obra.

Los contradicciones del secretario de Promoción Económica (Seproe), Guillermo Martínez Mora, en sus declaraciones; las inconformidades por parte de presidentes de organismos privados de Puerto Vallarta e incluso del Colegio de Arquitectos, al estar en contra del lugar en donde se edifica, deben quedarse de lado.

Y es que los intereses siempre han rodeado al Centro de Convenciones en el puerto jalisciense, recuerda el empresario. Desde 1995, cuando surgió la idea, los involucrados han tratado de beneficiarse con la construcción del centro, los hoteleros pugnaron en su momento porque se ubicara cerca de sus hoteles. "Los intereses han estado siempre", por lo que no le sorprende que se vuelvan a presentar.

Sólo que ahora, que ya arrancó la obra, no se debe afectar el proceso de construcción. No se debe olvidar que con el recinto se fortalecerá la vocación turística del puerto y de la Entidad. Puerto Vallarta se convertirá en un polo de atracción importante que lo consolidará a nivel nacional e internacional, aseguró.

A juicio del empresario, Expo Guadalajara es el organismo idóneo para manejar la operación del centro en Vallarta. "Se había propuesto que fuera la Expo (Guadalajara), por un consejo integrado por los hoteleros, restauranteros, los transportistas, etcétera. Los que tengan que ver con el turismo. Expo tiene la experiencia, a lo mejor no la tiene en convenciones, pero tiene más experiencia que cualquier otro".

Al final, recordó que en el plan original el Centro de Convenciones vallartense también albergaría exposiciones y espectáculos culturales, es decir, el concepto es un centro cultural.



• El Centro de Convenciones, en obra negra.

■ ACLARAN EL MALENTENDIDO

Seproe: no existe confusión

La Secretaría de Promoción Económica (Seproe) ha insistido en dos ocasiones que no hay polémica entre la dependencia y los dirigentes empresariales de Puerto Vallarta sobre el Centro de Convenciones en construcción. En el segundo intento, antenoche, afirma en un comunicado:

"El secretario de Promoción Económica de Jalisco, Guillermo Martínez Mora, en conjunto con el presidente de la Asociación de Hoteles y Moteles de Puerto Vallarta, Óscar Abel Rivero Estrada; el presidente de la Cámara de Comercio y Servicios Turísticos, Maximiliano Lomeli Cisneros; así como el presidente del Consejo Empresarial de Puerto Vallarta, Abel Villa, aclaran a los re-

presentantes de los medios de comunicación, y población en general, sobre el mal entendido que se ha suscitado debido a la pasada reunión que sostuvo el titular de la Seproe con representantes empresariales de este destino turístico".

Luego de cuatro puntos en los que afirma que el secretario ha exhortado a tener una "visión crítica y analítica" sobre el proyecto, para concluir, "Los presidentes de CANACO y Asociación de Hoteles y Moteles, así como del Consejo Empresarial de Puerto Vallarta antes citados, validan este documento, detonando que no existe alguna confusión de opiniones por parte del Secretario de Promoción Económica".

más viable bajar la cortina. "Hay empresas que se han acercado a industrias de Jalisco para asesorarlas ante un posible cierre", dijo el industrial.

De acuerdo con ejercicios realizados con tres empresas de pequeño, mediano y gran tamaño, la CETU tiene un impacto negativo generalizado, "en todas impacta en un 300 o 400 por ciento más de impuestos de lo que venían pagando, el caso de Hilasal mientras que el año pasado manifestó poco más de un millón de pesos en pérdidas, bajo la CETU tendría que pagar 29 millones de pesos", dijo el empresario, quien agregó: "Por un lado el gobierno dice que va ayudar por la inversión en activos [maquinaria], pero no entendemos cómo quieren ayudar con esto y cobrar a la generación de empleo, es una cosa fuera de lugar".

La semana pasada, el CCIJ manifestó su postura en contra de la CETU al titular de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, "en una reunión con el secretario de la dependencia [Agustín Carstens], dije en lo personal que estábamos en contra del impuesto. Él decía que nos hemos hecho unos adictos al petróleo y que debemos ir buscando otros ingresos de los que México pueda vivir. Lo que decimos es que ya somos unos adictos a la ilegalidad, que en México alcanza 58 por ciento según las últimas cifras y con este tipo de impuestos lo único que va a hacer es que emigre más gente de la legalidad a la ilegalidad porque no pagas energía eléctrica, impuestos".

Tras señalar que algunas empresas de Jalisco tienen la propuesta de algunos "socios para que los asesoren en el cierre", ante la llegada de la CETU, el coordinador del CCIJ criticó cualquier intento de sociedad comercial con países como Brasil y China, "sigue el gobierno coqueteando con China y en el caso de Brasil, no vemos la oportunidad". ■



entrevista:

por Eugenia Jiménez



ESLAS QUINTANAR

LA RESPUESTA NO SON LOS MILITARES

Irene Khan

secretaria general de Amnistía Internacional

De acuerdo con la funcionaria México ha avanzado en la procuración de los derechos humanos, pero todavía en muchas entidades, como en Oaxaca, hay incompreensión sobre el respeto a protestas sociales

Una política de seguridad en la que se utiliza al Ejército para realizar funciones policíacas no es sostenible a largo plazo; la respuesta a esa problemática es una reforma al sistema judicial.

Por eso México tendrá que hacer una revisión cuidadosa sobre el uso de militares en las calles, afirmó la secretaria general de Amnistía Internacional, Irene Khan, quien se declaró a favor de que los militares que realizan funciones policíacas y cometan violaciones a los derechos humanos sean juzgados como civiles.

Preocupada por las violaciones a los derechos humanos en México realiza una visita en la que sostiene encuentros con organizaciones no gubernamentales, autoridades federales y estatales, así como víctimas de tortura, detenciones arbitrarias y malos tratos.

—En su reunión del próximo martes con el presidente Felipe Calderón, ¿cuál será el mensaje de Amnistía Internacional?

—El mensaje de Amnistía será que la prioridad más importante es que se atienda el tema de la aplicación de los derechos humanos. Por ejemplo, la impartición de una justicia que se dé por pasos para poner fin a la impunidad y para asegurar la rendición de cuentas, en especial en los estados, porque actualmente existe una diferencia entre el sistema estatal y federal.

El Presidente ha hablado mucho sobre seguridad y el apego al estado de derecho, le pediremos que el sistema de seguridad pública respete los derechos humanos. Porque lo que hemos visto alrededor del mundo es que no existe un sistema de seguridad pública efectivo, si éste no respeta los derechos humanos de las personas que protege.

Desafortunadamente existen muchos huecos en el sistema de justicia criminal que no permi-

disparos

Acerca de Oaxaca

"Lo que vimos fue una expresión del México viejo que continúa sobreviviendo"

ten la rendición de cuentas.

—Desde hace varios años Amnistía trabaja en México. ¿La situación de los derechos humanos ha mejorado o empeorado en el país?

—Sí hemos visto progresos. México ha firmado muchos tratados de derechos humanos, se abrió al escrutinio por parte de la ONU, ha participado en el sistema multilateral promoviendo los derechos humanos, esto es un desarrollo positivo y son medidas muy bienvenidas.

"Pero el problema es que, en la realidad, en muchas partes del país todavía el Estado es violador de los derechos humanos, como en Guerrero, Chiapas y Oaxaca."

—El martes tuvo un encuentro con el gobernador de Oaxaca Ulises Ruiz, quien descalificó el informe de Amnistía.

—Lo que vimos fue una expresión del México viejo que todavía continúa sobreviviendo, en un México nuevo que está tomando un papel más prominente que surge en su agenda el escenario de derechos humanos. Desafortunadamente lo que se ve en los estados, en muchos casos, es un nivel de incompreensión de los derechos humanos, Oaxaca es un ejemplo, ahí el gobierno no reconoce que tienen la obligación de respetar los derechos de todos, también de aquellos que participan en los movimientos de protestas sociales.

El gobierno estatal ve la seguridad como el objetivo primario de su estrategia, pero sacrifica el respeto a los derechos humanos.

Lo que descubrimos en Oaxaca es incompetencia del sistema de justicia criminal, la policía maltrata gente y se ignora bajo la pretensión de que las autoridades tienen la razón. Además, no escuchamos una disponibilidad por parte de las autoridades estatales de aprender de lo que ha fallado en el contexto de los derechos humanos, pese a que es importante corregir los errores. Lo que hace falta es una rendición de cuentas verdaderas, todo esto en el contexto del estado de derecho

"Y no puede responder a la violencia con violencia, se tiene que trabajar siempre en un escenario del uso razonable de la fuerza y estar dispuesto a examinar si sus fuerzas han cometido excesos y se han salido de este margen."

—¿La democracia y la alternancia en el gobierno garantizan los derechos humanos?

—Una democracia exitosa no sólo recae sobre las elecciones. También requiere de otros componentes, como el apego al estado de derecho, respeto a los derechos humanos, sistema de justicia que funcione, medios de comunicación libres. Protección constitucional de los derechos humanos, ya que en estos momentos hay debilidades en el sistema mexicano. Hemos visto que el gobierno en México ha tenido tendencia a la división de poderes y que esto no le permite intervenir en la violación de los derechos humanos en los estados, ésta es una de sus debilidades.

"Se ve que existe falta de voluntad política para hacer frente a las promesas con la aplicación de los derechos humanos."

"Por eso una recomendación clave es que exista a escala constitucional los derechos humanos. No sólo el término de garantías individuales." ■ P

Hank: "no oculto lo que tengo"

• Todas las noches evalúo lo bueno y lo malo que hice en el día; vivo muy feliz

• A veces, con muy poco resuelves la vida a la gente, asegura el empresario

Tijuana • Georgina Morett y Francisco Sandoval

Envuelto en la leyenda que lo traslada a cualquier claro oscuro, el candidato del PRI-PVEM al gobierno de Baja California, Jorge Hank Rhon, se muestra tranquilo, seguro, en su último día de campaña, y evade responder a las provocaciones.

El tono campechano no cambia en ningún momento: la amabilidad se mantiene todo el tiempo y la leyenda se oscurece y se hace más grande, sin que sea posible distinguir en forma real a la persona.

Es el priista que después de 18 años devolvió a su partido a la competencia y que en medio de todo tipo de escándalos ha logrado llegar al final de la contienda con resultados muy cerrados, de acuerdo con las últimas encuestas.

—¿Por qué buscar una personalidad tan estridente?

—Así soy.

—¿Le conviene políticamente?

—No, así soy, y la verdad me ha ido muy bien. Dios y la vida se han portado extraordinariamente bien conmigo. Dios me dio 19 milagros



El ex alcalde de Tijuana evade responder a provocaciones

—tengo 19 hijos—, e insisto en que cada hijo es un milagro. La vida además me dio un negocio, que afortunadamente me da para vivir holgadamente a mí y a mi familia. Me dio también una familia inicial en que me criaron con amor; mi señor padre es un icono entre los mexicanos, no nada más entre los políticos. Entonces, no tengo más que agradecer.

—¿Todas estas acusaciones de narco, de delincuente, le han servido para conformar esta personalidad más mítica que real?

—Tú sabrás, tú te podrás responder. Yo soy como soy, no oculto lo que tengo.

—Pero se ha dicho que usted

es narco, que es asesino, y no desmiente.

—Solamente digo "pruébenlo". Si fuera, no estaría donde estoy.

—Siento que se forma una leyenda.

—Sientes bien

—¿Se siente a gusto con esta leyenda?

—Con todo respeto, me tiene sin cuidado. A mí, mi mamá me enseñó que tuviera mi librito donde escribiera lo bueno y lo malo que hice en el día, y si en la noche, al irme a dormir, escribo más cosas buenas que malas, pues puedo dormir tranquilo. En mi librito escribo las cosas buenas y malas —a propósito: no hago nada malo—,

entonces vivo a gusto y feliz.

—Cuándo se dio cuenta de la leyenda que se formaba, ¿decidió que le funcionaba?

—Más bien que no me importaba, me imagino que también esa posibilidad existe.

Hank Rhon se convirtió en el personaje de la elección: atrajo los reflectores y los ataques. Rebasó las decisiones de su partido, sin que hubiera posibilidad de que se frenaran.

Es uno de los políticos más vacunados ante la crítica, y quien encarna la modernidad y el viejo sistema de forma ecléctica. Demuestra su riqueza y excentricidad, pero se mantiene bajo el velo de la humildad.

Polémico

○ El empresario Jorge Hank Rhon ha admitido que es poseedor de una fortuna de mil millones de dólares.

○ El prista oriundo del Estado de México es dueño de una empresa de apuestas con 8 mil empleados y presencia en 17 de las 32 entidades.

○ Padre de 19 hijos, que tuvo con cinco esposas, pretende arrebatarse la gubernatura al PAN, que ha ganado desde hace 18 años, este 5 de agosto.

○ De hecho, Baja California se convirtió en el primer estado ganado por un partido distinto al PRI, en 1989 con Ernesto Ruffo Appel.

—¿Será de los políticos que se convierten en padrinos, que ayudan a la gente, como su padre?

—Igual que lo fui en el gobierno municipal, muy cercano a la gente, resolviendo la mayor cantidad de problemas que puedo resolver. A la gente a veces con muy poco le resuelves la vida: con un paquete para construir un baño, una cerca, y definitivamente esa es la política social que hemos llevado; es muy necesario para la gente y es una forma de ayudarlos a que se ayuden.

—De esos políticos que ayudaban a pagar hasta el funeral, ¿ese será el tipo de su gobierno?

—Aparte de todo lo demás, sí, por supuesto. ■ P

El aspirante panista confía en un triunfo holgado, "pese a los *mapaches*"

Se urde una elección de Estado... pero del Estado de México: Osuna

Tijuana • Georgina Morett
y Francisco Sandoval

Con las últimas horas antes de que empiece la veda informativa, y el candidato panista a la gubernatura, José Osuna Millán, aprovecha para dar los últimos golpes a su contendiente del PRI, al afirmar que con su triunfo México enviará un mensaje a la economía internacional de que Baja California "va a quedar en buenas manos".

Se muestra seguro de su triunfo y señala que será lo suficientemente holgado para evitar que esta se convierta en una elección más que termine en tribunales.

Es el candidato que se enfrenta a una contienda después de 18 años de gobiernos panistas en los

que la oposición fue casi inexistente, hasta que Jorge Hank Rhon decidió pasar a la vida política.

Osuna Millán sabe que ha tenido el apoyo del gobierno del estado y de su partido, y siempre responde a las preguntas con ataques a quien se ha convertido no sólo en su principal contrincante, sino también en un factor de este proceso que culminará el próximo domingo.

— ¿Han afectado su campaña las acciones del gobernador?

— No, todo lo contrario, no han podido probar nada. Mi mejor apoyo ha sido que el Presidente hace bien su trabajo, pero no ha venido ni ha mandado a nadie para acá. Esto lo afirma gente desesperada, porque sí, es una elección de Estado, pero del Estado de México, porque

aquí hay cientos y miles de *mapaches* que vienen a apoyar al priista. Por eso le pedimos a la gente que salga con cámaras de video, fotográficas y hasta cuerdas para que agarren a los *mapaches*, les amarran las patas y los entreguen a las autoridades electorales.

— ¿Se dice que desde San Diego lo apoya la maestra Elba Ester Gordillo?

— Yo no sólo tengo el apoyo del Panal y del Partido Encuentro Social, también tengo apoyo de la Fundación Colosio de Tijuana, de las directiva del PEVEM en Tijuana, Ensenada y Rosarito, y de la CROM, que se vino completita a apoyarnos, así como de más de mil 500 campesinos de la CNC del Valle de Mexicali.

El ex diputado y ex alcalde de

Tijuana recuerda que su candidatura fue el resultado de "elecciones democráticas" en el PAN, y agrega "los demás salieron de prácticas del viejo sistema".

— ¿Jorge Hank representaría el regreso del viejo sistema?

— Totalmente; es un representante legítimo del viejo sistema y por eso se salieron muchos priistas.

A pesar de que aprovecha cada pregunta para raspar a su contendiente priista, Osuna Millán no se atreve a asegurar que Hank es un peligro para México y sólo res-

ponde que esa es una decisión que toman los electores.

"Nosotros ofrecemos un proyecto diferente para atender el grave problema de seguridad pública que tiene Baja California, para lo cual se requiere un candidato que no tenga nexos con los delincuentes, y yo no los tengo".

El panista señala que su principal fortaleza es el mensaje y el contraste de ideas, porque permitió a la gente percibir claramente que hay dos proyectos distintos. ■

Encuentra Zhenli apoyo en Edomex

MURAL / Staff

MÉXICO.- Las administraciones de Arturo Montiel y Enrique Peña Nieto en el Estado de México apoyaron el establecimiento de los laboratorios de Zhenli Ye Gon, sin importar que Hacienda ya había cancelado cinco permisos de importación al empresario y que la PGR lo investigaba.

Conforme documentos encontrados en el cateo de las propiedades de Ye Gon, aparecen evidencias de los presuntos contactos que tuvo con Marco Antonio Ríos Vilchis y Carlos Mayer Herreros, funcionarios de la Dirección General de Atención Empresarial.

Ye Gon tenía las tarjetas de presentación de ambos servidores públicos. El primero, titular de esa dirección en el Gobierno de Arturo Montiel, y el segundo, con el de Enrique Peña Nieto.

La PGR incluso halló una carta del 29 de julio de 2005, firmada por Gabriel Villaseñor Ruiz, secretario de Desarrollo Económico con Montiel, y que envió al Embajador de México en China, para pedirle que facilitara la visa a Ye Yong Qing.

Villaseñor recomendó a este ciudadano chino, primo de Zhenli Ye Gon y hoy preso en el penal del Altiplano, porque su presencia en México era "indispensable" para echar a andar la "Planta Farmoquímica y Farmacéutica" en Toluca.

Ye Yong Qing consiguió su visa para viajar a México en 2005 y fue detenido el 15 de marzo de este año en la planta de Toluca. Dos semanas después, el extranjero declaró a la SIEDO que Ye Gon le presentó a Peña Nieto en el laboratorio que edificaban en tierras mexiquenses.

Peña lo ha negado.

COMPRA A PERALTA

El 10 de diciembre de 2004 Ye Gon compró en Toluca la fábrica de Cierres Ideal, propiedad del Grupo Iusa de Carlos Peralta, con la idea de construir en una superficie de 84 mil 640 metros cuadrados la fábrica de medicamentos más grande de Latinoamérica.

La PGR encontró en el cateo a la casa de Ye Gon una carta de la primera oferta que elaboró para la empresa de Peralta, el 22 de diciembre de 2003, por el inmueble ubicado frente al Aeropuerto de Toluca.

El texto está dirigido a Luis Felipe

González Muñoz, miembro propietario del Consejo de Administración de Grupo Iusa desde 1997, vicepresidente de la empresa desde 2000 y antes de ese año director de Administración y Finanzas del corporativo.

La carta habla de una oferta de 48 millones de pesos, con un depósito de garantía de 19 millones 200 mil pesos.

Incluso, le manifiesta a González que si él lo deseaba, podía depositarle los 19.2 millones de pesos de garantía, en su domicilio de Paseo de la Reforma 2608, P.H., Colonia Lomas Altas.

Ye Gon al final pagó los 48 millones que ofreció, más 1.2 millones de pesos de IVA. En realidad el empresario construía allí un laboratorio.

Informan operaciones a Gobierno

MÉXICO.- Las administración de Enrique Peña Nieto estuvo enterada por Zhenli Ye Gon de las operaciones de su laboratorio, porque su empresa Constructora Inmobiliaria Federal y Unimed Pharm Chem, le enviaba comunicaciones por escrito.

El 19 de septiembre de 2005, cuando Enrique Peña Nieto acababa de asumir el mandato, Unimed envió una carta a la empresa china Shanghai Jailing Valve Manufacturer Co., para contra-

tar a Ye Yong Qing, para que instalara el equipo en el laboratorio de Toluca.

Esta comunicación, firmada por la apoderada de Unimed de nombre María Eugenia Meyorga, fue remitida en copia al Gobierno mexiquense y su Secretario de Desarrollo Económico.

Peña viajó a China en octubre de 2005, mes en que ocurrió la correspondencia.

Staff

A Manos Llenas

La Comisión del Congreso para la Reforma del Estado tiene presupuestados gastos como:

(cifras en millones de pesos)

RUBRO	MONTO
Asesorías, capacitación y auditoría	\$22.6
Foros de consulta, viáticos y pasajes	11.0
Servicios bancarios (Banjército)	2.0
Arrendamiento para mobiliario, equipo de cómputo y vehículos	2.0
Servicios de vigilancia, limpieza, agua y energía eléctrica	1.5
Publicaciones oficiales, difusión, gastos de propaganda e impresión de documentos	1.4

Gasta gobierno \$80 millones en comisión

Claudia Guerrero y Armando Estrop

MÉXICO.- Sin un futuro claro, la Reforma del Estado se convirtió ya en un ejercicio millonario de recursos públicos que costará, por lo menos, 80 millones de pesos.

Aunque hay decenas de oficinas en la Cámara de Diputados y en la Torre del Caballito, donde despachan los senadores, los impulsores de la Reforma del Estado rentaron en 2.3 millones sus nuevas oficinas en la Colonia Tabacalera y destinaron 1.2 millones para remodelarlas.

El secretario técnico de la Comisión Ejecutiva de Negociación y Construcción de Acuerdos del Congreso, Alberto Aguilar Iñárritu, cobrará un sueldo de 120 mil pesos mensuales.

Los ocho especialistas que están por contratarse, así como los asesores de la presidencia, vicepresidencia y secretaria técnica de la Comisión, obtendrán 65 mil pesos al mes.

El detalle de los gastos de la comisión se encuentra en el documento

"Presupuesto de Operación", del cual MURAL tiene una copia.

De los 80 millones de pesos con los que cuenta dicho órgano, el 36 por ciento se destinará a pago de salarios, y con ello se pagarán 61 nuevas contrataciones, bajo el esquema de honorarios.

Las remuneraciones de los asesores, secretarías, subdirectores, jefes de departamento, informáticos, técnicos, administradores, choferes y mensajeros costarán más de 25.8 millones de pesos, a las que se suman 2.15 millones por "bono" de productividad y un millón adicional para seguros de vida y gastos médicos.

El 60 por ciento será para servicios generales, que incluye organización de eventos, pasajes y viáticos para el personal técnico y para los legisladores, aunque ya disponen de boletos de avión, tarjetas IAVE y vehículos proporcionados por el Congreso. El 4 por ciento restante es para materiales y suministros.

Estos recursos son aportados por el Congreso y el Gobierno federal, según se establece en la ley para la Reforma del Estado.

Ivonne Ortega se baja el sueldo y ofrece pensión a ancianos

FRANCISCO MARTÍN



Ortega planea repuntar el turismo en la entidad

● La mandataria dotará además de zapatos a los niños de escuelas públicas

● Acuden al *besamanos*, la cúpula del PRI, y legisladores del PRD

Mérida • Daniel Barquet

Al asumir como gobernadora constitucional de Yucatán, Ivonne Ortega Pacheco inició sus funciones emitiendo tres decretos: la reducción en 50 por ciento de su salario mensual; la obligación del estado para dotar de zapatos a todos los niños que acuden a la escuela; así como la entrega de 500 pesos y una despensa a todos los adultos mayores de 65 años que no tienen pensión ni jubilación y que viven en poblaciones mayores a los 250 habitantes.

El ahorro de 50 por ciento de su salario, Ortega Pacheco ofreció reasignarlo a un fondo para becas escolares integrales en favor de niños de zonas de alta marginación, pues —dijo— es una necesidad, lo cual le fue reconocido por el secretario de Gobernación, Francisco Ramírez Acuña, quien estuvo acompañado por el gobernador saliente, Patricio Patrón Laviada.

En un despliegue de populismo al más viejo estilo priista, Ortega Pacheco recorrió posteriormente los 300 metros entre la sede del Poder Legislativo y la del Poder Ejecutivo, en una vía en la que se colocaron al menos cinco grupos musicales de géneros diversos, saturando la zona y generando algunos conflictos.

El ingreso al Palacio de Gobierno resultó complicado debido a que en *spots* se invitó a

la población en general a ingresar "hombro con hombro con la nueva gobernadora, tal como lo ofreció en su campaña", en referencia a una presunta política de puertas cerradas atribuida a la administración saliente.

En los hechos, cientos de yucatecos ingresaron al edificio gubernamental, pero al hacerlo sin control se redujeron los espacios y comenzaron a darse casos de sofocación, desfallecimientos, caídas, crisis nerviosas, golpes y otras situaciones vinculadas a la mala organización, por lo que entre empujones la guardia determinó el cierre del portón de acceso para evitar una tragedia.

El portón principal del Palacio de Gobierno de Yucatán se volvió a abrir cuando, de súbito, apareció en el patio central la gobernadora, quien al parecer utilizó uno de los accesos laterales vinculados al teatro Daniel Ayala Pérez, contiguo a la sede del Ejecutivo.

Ortega Pacheco ofreció que en su mandato generará por lo menos 80 mil nuevas viviendas, así como también espera impulsar el turismo para que esta actividad genere 25 mil empleos.

A la ceremonia de toma de protesta asistió la cúpula priista, incluidos la presidenta del tricolor, Beatriz Paredes; Emilio Gamboa y Manlio Fabio Beltrones, líderes de la bancada del PRI en la cámara de Diputados y Senadores, respectivamente, los gobernadores de Chihuahua, Quintana Roo, Oaxaca, Campeche, Estado de México, Zacatecas, Puebla, Sinaloa, Veracruz, Tabasco e Hidalgo.

También acudieron el secretario de Gobernación, Francisco Ramírez Acuña, el Procurador de la República, Eduardo Medina Mora, así como el coordinador de los senadores perredistas, Carlos Navarrete, y su correligionario Graco Ramírez. Además del *ombudsman* nacional, José Luis Sobrantes; y el archimandrita de la Iglesia Ortodoxa de México, Antonio Chedraui. ■

os acusan de homicidio y evasión de detenidos

Ordenan aprehender a policías de Hank

JRAL / Staff

JUANA.- A cuatro días de que se alicen los comicios estatales, ayer fueron liberadas órdenes de aprehensión contra dos jefes policiacos del candidato priista a la Gubernatura de Baja California, Jorge Hank.

El Juez Tercero de lo penal, Flavio Herrera, giró orden de aprehensión en contra de Genaro Carrillo, ex comandante de la Policía de Tijuana cuando Hank era Alcalde.

Se le acusa de evasión de detenidos, ya que ordenó el rescate de dos subordinados acusados de asesinato.

El Juez Primero de lo Penal,

Francisco Alberto Moreno, ordenó la aprehensión de Leobardo Parra, quien fue supervisor de la Policía, con Hank, por el delito de homicidio en contra del subjefe policiaco de La Mesa, Felipe Antonio Cabada, asesinado el 2 de noviembre del 2006.

Según fuentes locales, Carrillo y Parra actualmente colaboran como asesores de seguridad de Hank.

El 20 de marzo del 2005, Carrillo ordenó que dos efectivos de su corporación, César Arturo Moreno y Tomás Herrera, quienes eran investigados por el homicidio de dos presuntos vendedores de droga, fueran rescatados de una agencia del Ministerio Público estatal.

Los agentes estuvieron dos horas en la agencia ministerial y fueron "liberados" por unos 15 efectivos municipales que entraron armados.

Parra es acusado del homicidio del subjefe policiaco, Felipe Antonio Cabada; cerca del crimen apareció un auto, presuntamente usado por los homicidas, que pertenecía a Jorge Vera, guardaespaldas de Hank.

El martes, Grupo Reforma publicó grabaciones en poder del Gobierno federal, que revelaban cómo los Arellano Félix han usado la estructura de la Policía de Tijuana para ejecutar a agentes federales y limpiar el camino por donde pasaban los capos.

La PGR atrae la investigación

OAXACA.- A sólo cuatro días de las elecciones a diputados locales y a unas horas de que Amnistía Internacional (AI) calificara de "escandalosa" la violación de los derechos humanos en Oaxaca, se registró el estallido de un artefacto explosivo de fabricación casera en una tienda departamental y se aseguró otro en un cajero de una sucursal bancaria.

Este atentado obligó al Ejército, Policía Federal Preventiva (PFP), Agencia Federal de Investigación (AFI) y a los cuerpos de seguridad estatales a acordonar el área, asumir el control de las investigaciones y a realizar patrullajes en la ciudad, confirmó el procurador general de justicia del Estado, Evencio Nicolás Martínez Ramírez, quien aclaró que hasta el momento ningún grupo guerrillero ha reivindicado el atentado; ni en el lugar de la explosión ni en donde fueron localizados los artefactos explosivos "encontramos ningún mensaje, ni propaganda, ni una pinta, absolutamente nada".

El secretario de Gobernación, Francisco Ramírez Acuña, aseguró, a su vez, que ese hecho no alterará el clima preelectoral y rechazó que lo ocurrido sea consecuencia de la falta de vigilancia en la Entidad.

El próximo domingo, los oaxaqueños acudirán a las urnas para renovar el Congreso del Estado, integrado por 25 diputados de mayoría y 19 de representación.

Se inició la averiguación previa

La delegación en Oaxaca de la Procuraduría General de la República (PGR), por separado, confirmó que se inició una averiguación previa contra quienes resulten responsables, por los delitos de violación a la Ley Federal de Armas de Fuego y Explosivos, así como daños en propiedad ajena.

Peritos de la dependencia analizan ya el tipo de artefacto o explosivo que se utilizó en el ataque y que sólo causó daños materiales a la entrada de una tienda departamental.

Los expertos podrían determinar si existen similitudes con los atentados perpetrados anteriormente contra otras sucursales bancarias de Morelos y el Distrito Federal, o bien si se trató de explosivos plásticos como los utilizados en los sabotajes a instalaciones de Pemex, los pasados 5 y 10 de julio en Guanajuato y Querétaro.

La Procuraduría General de Justicia del Estado (PGJE) integró las averiguaciones previas 1263(PME)/2007 y 944(HC)/2007 para dar seguimiento a las investigaciones.

El pasado lunes 30 de julio, la comandancia regional del Ejército Popular Revolucionario (EPR) advirtió que "Oaxaca tendrá estabilidad cuando este Gobierno asesino de Ulises Ruiz caiga; cuando cesen las violaciones a los derechos humanos; cuando sus compañeros Edmundo Reyes Amaya y Gabriel Alberto Cruz Sánchez (desaparecidos el pasado 25 de mayo en esta capital) sean presentados vivos y en libertad". (El Universal)



OAXACA.- Miembros del Ejército Mexicano y otras autoridades del Estado inspeccionan las instalaciones donde un artefacto explosivo de fabricación casera estalló en la madrugada de ayer causando sólo daños materiales.

CÚPULA



S. CABAÑAS

¡VAYA EFECTIVIDAD de los Gobernadores de Jalisco, Guanajuato y San Luis Potosí, y del titular de la Comisión Nacional del Agua!

HACE POCO MÁS de una semana empezaron a platicar la posibilidad de construir las presas de El Zapotillo y El Realito, para dotar de agua al Bajío, a Los Altos de Jalisco, y a San Luis Potosí.

EL JUEVES PASADO, en conferencia telefónica, **Emilio González Márquez** tuvo los primeros acuerdos con sus colegas **Juan Manuel Oliva**, de Guanajuato, y **Marcelo de los Santos**, de San Luis Potosí, y con **José Luis Luege**, director de Conagua.

LUEGO, **César Coll** se encargó de negociar con sus pares, y ayer, en menos de una hora, el convenio estaba firmado.

COINCIDENCIA O NO, Luege, Oliva, De los Santos y González Márquez en distintos momentos han sido vinculados con la supuesta organización de ultraderecha llamada El Yunque.

EL PLEITO entre los empresarios de Puerto Vallarta y el Gobierno del Estado ya cumplió tres Administraciones.

DESDE QUE **Alberto Cárdenas** propuso la construcción de un Centro de Convenciones alrededor del estero El Salado, los hoteleros presionaron para que se ubicara en la zona hotelera.

LOS PRINCIPALES promotores del cambio fueron **Gemma García** y **Abel Villa**, pero su iniciativa no tuvo eco ni con Cárdenas ni con Ramírez Acuña, en cuyo sexenio se inició la construcción.

EL ASUNTO lo heredó González Márquez, que al parecer mantiene la misma posición: el centro de convenciones se queda en El Salado... aunque con sus asegunes.

EL PRESIDENTE de Coparmex Vallarta, **Mario Sacramento**, comentó que en una reunión en la que estuvieron García y Villa, la semana pasada, el Secretario de Promoción Económica, **Guillermo Martínez Mora**, señaló que el Centro cerca del estero no era conveniente.

Y COMO el Secretario negó lo dicho, el líder de la Canaco **Maximiliano Lomeli** contraatacó: solo tratarán con González Márquez, ya no con Martínez Mora, quien regresará al puerto el fin de semana a presentar los detalles del proyecto.

HAY QUIENES nunca hablan, pero cuando lo hacen... ¡cuidado!

CUANDO EL ALCALDE de Tonalá, **Jorge Vizcarra**, sugirió que la Villa Panamericana se construya en el Parque de la Solidaridad, el panista **Emmanuel Agustín Ordóñez Hernández** salió al rescate...

MUY SEGURO, opinó que no había de qué preocuparse porque las villas serán desmontables, de quita y pon.

RARO ES QUE el joven edil hable, se la pasa distraído o al teléfono; lo bueno es que ayer, antes de su comentario, precisó que le interesaba el tema y que le había dado seguimiento.

LOS 115 ARTISTAS que esperaron dos días en el Aeropuerto antes de viajar a la clausura de los Juegos Panamericanos, y que de regreso llegaron con seis horas de retraso en un avión de la PFP, tronaron contra el Ayuntamiento.

TANTO ES SU ENOJO, que no quieren presentarse en la Fiesta Panamericana que se prepara para el domingo en el ex taller de San Andrés.

LES MOLESTA que el Alcalde **Alfonso Petersen** aún defienda al 'desorganizador' del viaje, el director de Planeación **Víctor Martínez de Castro**, quien para colmo, sigue en Brasil con todo y familia, según eso para finiquitar los gastos de la delegación tapatía.

la tremenda corte

La marcha de la locura ¿Usted se pregunta por qué no se resuelve el conflicto de límites entre Jalisco y Colima? Los gobernadores de ambas entidades dieron luces de los motivos. Recuerdan un poco a la leyenda del héroe griego Áyax, quien asesinó un rebaño de ovejas porque lo confundió con temibles enemigos. Para el de Jalisco, Emilio González Márquez, el tema se tratará "con seriedad" (¿mandando funcionarios de tercer nivel?) y "sin bravuconadas".

¿Equivocación o mala fe? Pero si a lucidez vamos, la perla del colimense no tiene parangón. Silverio labró este monumento a la desinformación o a la mala fe (usted escoja): "Nos parece grave que diga [Fernando Guzmán, de Jalisco] que va a haber una guerra civil con Colima, no pensé que sus pensamientos expansionistas llegaran a tanto, creo que al faltarle la razón jurídica quiere tomar las cosas por la fuerza, pero creo que el secretario vive en una etapa de todavía del pasado México". Sin comentarios.

Jorge Negreté no ha muerto

Lo cierto es que en la zona limítrofe dista de haber calma. Ayer hubo nuevos encortronazos entre moradores de El Rebalse y policías colimenses. Los charros cantores de Jalisco y Colima siguen montados en el macho. Hoy, que se reúnen los gobernadores en Manzanillo, habrá más sorpresas.

Domingo panamericano

El Ayuntamiento de Guadalajara preparaba un fiestón de antología para el domingo, pero la posible inasistencia de muchos artistas que participaron en la presentación panamericana de Río de Janeiro bajó los ánimos. Corre la versión de que los artistas

(la delegación incluía al mariachi Vargas de Tecalitlán, a bailarines del Ballet de la UdeG y al grupo Telefunka, entre otros) están molestos por los contratiempos de la organización y se cobrarán la factura moral obviando la fiesta. El ayuntamiento prefirió disminuir el tono triunfalista y realizar, mejor, una onda tipo kermés.

De ida y vuelta

El tel presenté ayer su tercera denuncia penal contra el Congreso de Jalisco. Ahora, por la negativa del Legislativo para entregar información sobre el gasto de 58 millones de pesos realizado por las fracciones parlamentarias. El Congreso no se quedó callado y extendió la auditoría que realiza al organismo. "Si es revancha, me da gusto, porque no van a encontrar nada", respondió Augusto Valencia, presidente del Itel.

¿Peligro para Guadalajara?

Eduardo Rosales, quien el año pasado afirmó y reafirmó que Arturo Zamora era un peligro para Jalisco, para México y para el mundo, ahora estaría trabajando con dos zamoristas para impulsar la candidatura de Manuel Romo al Comité Directivo Municipal panista. Se trata de Alberto Pérez Obeso, quien le hacía las encuestas a Zamora, y Rubén Bautista. Corrió la especie de que se les pagaba por medio de Rodolfo Ocampo en el SIAPA. Pero, como muchas cosas de la política, no ha sido verificada.

Postits tonaitecas

La Dirección de Comunicación Social del Ayuntamiento de Tonalá tiene una grave laguna operativa, porque atender los requerimientos de información en ocasiones les puede llevar más de una semana. Les recomendamos, cuando menos, unos *postits* de colores: son bastante efectivos.

las perlas

Y si Jalisco también pretende hacer una declaratoria de guerra civil con Colima, también nos van a encontrar muy bien dispuestos a defender hasta nuestras últimas consecuencias el territorio y la soberanía de nuestro estado

Silverio Cavazos Cevallos

Gobernador de Colima, sobre el conflicto limítrofe con Jalisco

No se trata de ver quién tiene más patrullas, ésta es una posición que me parece infantil

Emilio González Márquez

Gobernador de Jalisco, sobre el conflicto limítrofe con Colima

Quien no quiera dar información que se vaya a su casa, es así de sencillo. Las reglas para ser funcionario público son unas y se tienen que cumplir

Augusto Valencia López

Presidente del Instituto de Transparencia, ante la resistencia de algunos funcionarios públicos a informar y ser transparentes


RUMORES
EN CORTO
SE DISPUTAN LA TROPA

Se avecina una guerra de titanes este viernes, será una medición de fuerzas entre los grupos panistas de Herbert Taylor y los de Lalo Rosales, Rodolfo Ocampo y Alfredo Argüelles, ya que ambos tendrán magnos eventos con sus respectivos candidatos a la presidencia del comité municipal tapatío, y se disputarán los más de cuatro mil panistas afiliados como activos. Por un lado, los emilistas que impulsan al regidor Alejandro Madrigal se darán cita entre porras de "Vamos Directo a la Victoria", para la inauguración de su casa de campaña en boulevard García Barragán 1180, y los que se identifican con Manuel Romo estarán concentrados en el salón Fiesta Bugambillas, reunión que organiza el ex regidor Rodrigo Mireles, que por cierto anda en la playa y no estará presente en el evento. Recomendación a los organizadores: ¿Por qué no apoyarse en Lagrimita y Costel o Teo González para "jalar" adeptos?

SOSPECHOSAMENTE TARDE

Como buenos mexicanos que dejan todo para el último minuto, los consejeros del Instituto Electoral se pintan solos, porque unos prefirieron salir de vacaciones con sus familias, otros, ir a Venezuela a la Copa América y otros se sometieron a intervención quirúrgica, que revisar y enviar con bastante tiempo de anticipación el proyecto de presupuesto para 2008 a los partidos políticos, los que se quejaron amargamente que les entregaron el documento horas antes de finalizar el plazo. Si hacer las cosas con tiempo de todas formas causa debate, con las prisas más, pero el único que no se quejó fue el PAN, que se puso a estudiar el fin de semana y el lunes presentó sus dudas, se las aclararon y quedaron conformes.

O SEA, ¿ENTRAR A GUATEPEOR?

Los que al parecer preparan maletas para hacer cambio de sede son los del Instituto de la Artesanía Jalisciense, porque en el lugar donde se encuentra nadie sabe que existe y ya se volvió un elefante blanco con un presupuesto para este año de 10 millones de pesos, y según un acuerdo del Congreso del 15 de marzo, se hizo un exhorto para que se trasladaran a Tonalá, en el lugar que antes fue la Casa del Artesano, edificio que ya se está cayendo por el abandono del Ayuntamiento y no da muy buena imagen a los turistas que acuden al tianguis artesanal jueves y domingos.

YO SÍ ESTOY INFORMADO!

La petición de la sede de la Villa Panamericana para los Juegos 2011 ya hizo ruido en el municipio de Tonalá, y no por lo que esto representa, sino por lo informados que, según eso, se encuentran algunos regidores de la Cuna Alfarera, quienes presumen de estar siguiendo el paso a la organización de la tan esperada competencia. Tal es el caso del joven regidor Agustín Ordóñez, quien durante el debate que se produjo ayer en sesión de Ayuntamiento por la petición de la sede, señaló: "Yo he seguido con atención el tema de los Panamericanos y creo que no hay problema que se construya la Villa, al fin es movable". Sin embargo, esta construcción no es desmontable, sino fija, y será en un futuro vendida a particulares. Ahora sí que calladito se ve más bonito, y es que este regidor es de los que casi no hablan, y cuando lo hace deja a todos con pena ajena y cara de *¿what?*

PARA MAÑANA

Para mañana les tendremos quién "dobletea" en el Congreso del Estado. Bueno, bueno, ¿qué no aprenden?

Correo: encorto@informador.com.mx





Ya casi está lista,
sólo falta encontrarle
un uso práctico... ¡y que
se descuiden los locales
para dársela a nuestros
patrocinadores!

Maruchas Mora

¿Es Guadalajara... o Guyutlán?



¿No vas
a pasear?

Será a surfear...
¡hasta olas hay!

Roberto Piquero Ruiz

PEDRO MELLADO

A soñar en serio



Uno de los grandes obstáculos que tendrán que superar quienes asuman la responsabilidad de reestructurar el transporte urbano en la zona metropolitana de Guadalajara, será vencer la resistencia de los permisionarios o concesionarios privados, que siempre han antepuesto sus muy personales intereses a las necesidades del gremio y a las justas demandas de los usuarios.

Indudablemente, una de las medidas fundamentales para operar con racionalidad y eficiencia el servicio radica en la creación de una sola entidad o instituto, que administre y articule los usos, orígenes y destinos de un parque vehicular que en conjunto representa más de cuatro mil unidades, entre los camiones o minibus que pertenecen a los empresarios privados (la Alianza) y a las dos compañías operadas por el gobierno (Sistecozome y Servicios y Transportes).

Un organismo que operara todas las unidades podría definir con mayor claridad cuántos camiones y con qué frecuencia de paso se requerirían en todas y cada una de las rutas que deberían existir en la zona metropolitana. Porque habría que observar que una mayor cantidad de recorridos o de rutas no representa necesariamente que el servicio sea más eficiente. Lo que verdaderamente importa es que todas las rutas, las estrictamente necesarias, estén bien atendidas, de acuerdo con el flujo de usuarios y con la demanda que caracteriza a cada una de ellas.

Pero hay un paso importantísimo hacia la modernidad, que sólo podría darse en la medida en que el transporte fuera articulado por una sola entidad, con criterios modernos de eficiencia y rentabilidad: el sistema de prepago, mediante el uso de tarjetas o bonos, que los usuarios podrían hacer valer en todos y cada uno de los servicios que se ofrezcan en la zona metropolitana.

Como sucede en muchas de las grandes metrópolis del mundo, un solo boleto mensual, trimestral, semestral o anual, o una tarjeta recargable, como la que ya se utiliza en la combinación de servicios que ofrecen el Tren Eléctrico y en Pre-Tren, harían más ágil el servicio, más eficiente, más moderno, y sobre todo, permitiría a la empresa operadora contar siempre con dinero fresco por anticipado, como en un fondo revolvente.

Además, se evitaría que los choferes tuvieran que cobrar el pasaje y consecuente con ello, se atemperarían las fricciones con los usuarios y las fugas de recursos que se derivan del manejo humano del dinero recaudado. Obligadamente, se tendrían que establecer salarios fijos, atractivos, con incentivos laborales y de seguridad social que comprometieran a los choferes a brindar un servicio decente y eficiente, sin que tuvieran que competir en calles y avenidas por ver quien acapara la mayor cantidad de usuarios, lo que atemperaría también los riesgos de accidentes.

Como sucede actualmente con los ya muy comunes vales de despensa, las empresas también podrían incorporar las tarjetas o vales de transporte como parte de las prestaciones que ofrecerían a sus trabajadores. De esta forma, las transacciones para la adquisición de los vales o tarjetas de prepago para el transporte podrían hacerlas las mismas empresas, directamente y por volumen, lo que permitiría ofrecer descuentos atractivos a los usuarios, por el pago anticipado del servicio.

El flujo permanente de capital permitiría el buen mantenimiento y la renovación y modernización permanente de las unidades. ¿Se atreverán a soñar en serio y a pensar en grande?

pedromellado@gmail.com

Culpables a pagar

EL OCCIDENTAL OPINA

Vaya temporal, ahora sí nos llueve sobre mojado. Aunque dicen que "el agua es vida", en estos últimos quince días 14 vidas ha cobrado.

Eh medio del desastre y el luto de las familias que perdieron un ser querido, o de cientos

de hogares que se quedaron sin patrimonio, el gobernador Emilio González Márquez, se impone con sensatez y aseguró que el SIAPA sí tiene responsabilidad en la muerte del niño que se fue por una alcantarilla, y -con decisión- "debe de pagar".

Al mismo tiempo, hizo un llamado para que cada quien asuma

la responsabilidad que le toca. Llamó la atención de funcionarios que en lugar de ocuparse en sus funciones se dedican a echar grilla, también arremetió contra la imprudencia de la gente. De aquella inmensa mayoría que tiene que ver más con un riesgo mal calculado.

Sin embargo, no podemos

alabar la imprudencia gubernamental, que ante la gravedad del desastre, no se atreven a considerarlo en la lista del Fondo Nacional de Desastres Naturales. Es iluso admitir que la capacidad del Estado es suficiente para atender las contingencias. Es exceso de soberbia porque en realidad no hay respuesta ni pre-

vencción.

En síntesis: La infraestructura no soporta chubascos de esa magnitud. No existe planeación urbana y por ende, en la periferia de Zapopan, Tlaquepaque y Tonalá, así como en municipios conurbados como Tlajomulco y El Salto, las inundaciones son de proporciones inmensas. Y de co-

lofón, la Secretaría de Desarrollo Urbano decide iniciar obras de colectores en plena temporada de lluvias.

Definitivamente no vivimos un diluvio, pero sí empeoramos las inclemencias ambientales con nuestra falta de conciencia y educación urbana, y unas autoridades que lo impidan.



Roberto Castelán Rueda



Humildes

Dicen los que saben, los que llevan su religión con seriedad, privacidad y respeto hacia ellos mismos y los demás, que una de las principales virtudes que intenta transmitir el catolicismo es la humildad.

Sin embargo, fuera del recato de la intimidad familiar, lejos del lugar de comunión donde las familias y los amigos se reúnen para escuchar la que ellos entienden como la palabra de Dios, la humildad se convierte en un viejo concepto propio del lenguaje de los perdedores.

Y Jalisco, para bien o para mal, no es un

El funcionario público jalisciense sigue el ejemplo de sus guías espirituales, quienes, con tal de llenar la esfera pública, siempre tienen una opinión sobre los asuntos públicos

estado de perdedores. Estamos rodeados de ganadores. De hombres y mujeres que saben, conocen y transmiten verdades absolutas. A sus actos, siempre justos, siempre nobles, siempre bien orientados, los rige la certeza, por eso nunca les tiembla la mano. Ni las corvas.

La palabra de Dios les sirve para adornar sus actos. Su visibilidad pública se convierte en un carnaval dónde exhibir sus creencias. Se esfuerzan para ganarse el favor de los representantes de Dios en la Tierra. Necesitan demostrar que, como ellos, también son buenos cristianos y hasta darían su propia vida por defender los valores de su religión.

Pero sólo aquellos valores convenientes para que su imagen pública sea imprescindible. Sin importarles si con ello ofenden a los católicos sinceros. A quienes buscan el respeto para su religión, con su libro, sus creencias y sus ritos.

Al funcionario público jalisciense le cuesta mucho trabajo ser discreto. En cierta medida, sigue el ejemplo de sus guías espirituales quienes, con tal de llenar la esfera pública, siempre tiene una opinión, la

importante, la verdadera, sobre los asuntos públicos. De qué poco les sirvieron las enseñanzas cristianas, si es que alguna vez las aprendieron.

“En nuestra sociedad de los medios —escribe el discutible Habermas—, la esfera pública sirve como espacio de autorrepresentación para aquellos que alcanzan notoriedad. Visibilidad o popularidad es el objetivo propio de la escena pública. Las estrellas pagan por este tipo de presencia en los *mass media* el precio de una confusión de su vida privada y su vida pública”.

Las estrellas jaliscienses de la vida pública no tienen ninguna confusión al respecto. Su vida privada, por virtuosa, por su ejemplo de catolicismo gubernamental, debe ser parte del inventario de la esfera pública, aunque sea el ciudadano quien desembolse y pague millones a la televisora capaz de encumbrar a sus gobernantes.

Las exhibiciones públicas de la fe gubernamental son el camino.

La humildad puede seguir siendo el refugio de los perdedores. ■

rcastela@cencar.udg.mx

JAQUE MATE

Deuda y berrinches

SERGIO SARMIENTO

"No es lo mismo un sollozo que un berrinche".
Javier Ortiz

¿Debemos creer la versión de la Secretaría de Hacienda? Según el subsecretario Alejandro Werner, fue necesario entrar muy a fondo en el examen de la propuesta de refinanciación de la deuda del Gobierno del Distrito Federal, especialmente por lo que significaba ampliar el plazo de pago a 30 años, y por ello no fue posible entregar la autorización sino hasta las nueve de la noche del 31 de julio, tres horas antes de que venciera el plazo para dicha autorización.

La versión es poco creíble. De hecho, la información disponible sugiere más bien que el Gobierno federal, encabezado por Felipe Calderón, decidió darle una lección a ese jefe de Gobierno del Distrito Federal, Marcelo Ebrard, que se ha negado a reconocer su legitimidad y que se niega a aparecer en público con el Presidente.

Desde el 8 de junio pasado el gobierno de Ebrard solicitó a la Secretaría de Hacienda de Agustín Carstens la autorización de la refinanciación realizada por Protego, la empresa de Pedro Aspe que ha renegociado con marcado éxito la deuda de varias otras entidades, entre ellas la del Estado de México. Esta autorización es necesaria debido a que el Gobierno federal es aval de la deuda capitalina. En diversas ocasiones el Gobierno del Distrito Federal pidió sin resultados

respuesta a la petición. Tanto Ebrard como su Secretario de Finanzas, Mario Delgado, empezaron a solicitar públicamente que el Gobierno federal otorgara la autorización. Pero el Presidente sólo tomó nota el 30 de julio, un día antes de que venciera el plazo, cuando dijo que estaba instruyendo al Secretario Carstens a que examinara el tema.

El mismo día, la Secretaría de Hacienda dio a conocer un comunicado en el que cuestionaba públicamente la política de deuda del Gobierno capitalino y establecía condiciones para la autorización: crear un fideicomiso, transparentar la deuda y utilizar los ahorros a la inversión en obras de saneamiento. El Secretario de Finanzas del Distrito Federal, Delgado, respondió que esas eran precisamente las propuestas de la documentación presentada por el Gobierno capitalino. Finalmente el 31, a las nueve de la noche, Hacienda dio la autorización. Los documentos no los entregó el Secretario Carstens, sino un subsecretario, Werner. Otro mensaje, para quien quiera leerlo.

Nadie que haya conocido las características de la refinanciación podía dudar de sus beneficios. El Gobierno capitalino se ahorraría mil 500 millones de pesos anuales por una reducción en las tasas de interés. Se ampliarían además los plazos de pago, algunos de los cuales vencían dentro de muy poco, a 30 años. El propio Gobierno federal, que por ley tiene que avalar la deuda de la capital, vería mejorado su perfil financiero.

Hemos visto una infantil competencia de vencidas entre dos gobiernos. Estoy seguro de que el Presidente Calderón siempre supo que la autorización era conveniente e incluso inevitable. Sin embargo, quiso dejar constancia de su poder de veto ante un gobernante que ha cuestionado su legitimidad y se niega a aparecer con él "en la foto".

Me parece, sin embargo, que el Presidente está recurriendo a una mala estrategia política y a una pésima forma de gobernar. Calderón está cayendo en la misma malsana tentación ante la que sucumbió Vicente Fox, quien durante años cuestionó constantemente al entonces jefe de Gobierno capitalino, Andrés Manuel López Obrador. Así, hemos visto al Presidente llamarle la atención repetida y públicamente al jefe de Gobierno en materia de seguridad pública, de inversión en drenaje y ahora de manejo de la deuda pública. Pero Calderón nunca crítica en público a ningún otro gobernante: ni siquiera a Mario Marín, de Puebla, o a Ulises Ruiz, de Oaxaca, que tanto censuró cuando era candidato.

Hace mal Calderón en distinguir a Ebrard en sus críticas. Simplemente lo está elevando al nivel del Presidente, como hizo Fox con López Obrador. Dejar hasta el último momento una autorización que claramente beneficiaba a todos implica, por otra parte, que el Presidente está dispuesto a jugar con el bienestar de los ciudadanos a fin de lograr sus objetivos políticos.

Si el Presidente fuera más sensato,

dejaría que Ebrard se ahogara en la bilis de su berrinche por la derrota de López Obrador en el 2006. Al unirse al coro se rebaja a sí mismo y a su investidura.

Los ciudadanos mexicanos han demostrado en varias ocasiones que no sienten a gusto con los berrinches de los gobernantes. Cuando López Obrador empezó a criticar al Presidente Fox en los primeros meses de su gobierno, generó una reacción negativa en las encuestas. Después de un tiempo aprendió y pidió "amor y paz" y respeto a la investidura presidencial. Cuando Fox empezó a cuestionar a Andrés Manuel, elevó la popularidad del tabasqueño. Ya después López Obrador se encargó de destruir su capital al llamar chachalaca al Presidente.

Ojalá que nuestros políticos pudieran aprender la lección y no repitieran todo el ciclo en este sexenio. Los mexicanos, después de todo, ya estamos cansados de tepocatas, chachalacas y berrinches.

LA BOMBA

Ahora fue una bomba en Oaxaca. Al parecer nos vamos a tener que ir acostumbrando a sufrir atentados terroristas. Hasta el momento no ha habido víctimas humanas, pero sólo es cuestión de tiempo. Ante un Estado que en buena medida ha desmantelado su aparato de inteligencia, la tentación de expresar puntos de vista a través de ataques con explosivos que siempre quedan impunes se vuelve cada vez mayor.



¡!!!#\$/&%=?!!!

RICARDO ELIAS

Francamente estoy enojado. Y es que cuando uno ve, oye, lee y siente que por todas partes se roban el dinero público la verdad no es para menos, y alzar la voz para reclamar está más que justificado.

Pero ¿cómo se alza la voz en un escrito? ¿Cómo se hace uno escuchar por medio de tinta y papel?

¿Acaso una serie de signos de exclamación como ¡!!!!!!! harán que los responsables del manejo corrupto de los recursos públicos volteen la cabeza, escuchen y entiendan que los ciudadanos estamos enojados?

¿O si ponemos signos que denotan impropiedades, diatribas iracundas como *%&#^\$/(=?);[!\$#&!!!, los funcionarios públicos que asignan contratos con sobrepagos se darán por aludidos?

Porque si así fuera y si sirviera de algo, las páginas de opinión se verían repletas de renglones y frases como esta: ¡*%&#^\$/(=?)*%&#^\$/?%\$!! jijos de su...?%#&!!

Espero que los decibeles del renglón anterior no hayan aturrido a ninguno de mis cuatro lectores que alcanzan a escuchar en ellos el inaudible volumen de un escrito que quiere gritar como si fuera de carne y hueso, pero que en un medio como éste sólo puede manifestarse con signos y letras, cuya tinta es la carne y el papel el hueso.

Y a qué viene tanto enojo, dirán us-

tedes. Bueno pues simplemente a que en un solo día, y en un solo periódico leí dos más de los ya cotidianos asaltos al erario. Y no es que estos robos hayan sido más notorios o cuantiosos que otros, sino que simplemente fueron los que derramaron la vasija de mi cerebro destinada a casos de corrupción impune.

Me enfurece ver cómo los que se han robado los impuestos que pagamos se pasean campantes por el País y por el extranjero, disfrutando con sus juniors los millones de pesos y dólares que presumen tener.

Porque muchos hemos visto a líderes sindicales, políticos y funcionarios públicos, y a seudo empresarios hospedados en hoteles de superlujo en Europa, vacacionando en yates privados y comprando ropa y joyas carísimas con el dinero de todos. ¡!!!! jijos de su #\$\$%&%(=)!

Menciono sólo los dos últimos casos que se publicaron en MURAL el pasado 25 de julio, y que fueron los que provocaron este derrame de ira escrita: ¡#%&/(?)!! (es que nomás me acuerdo y me dan ganas de decirles que ¡#\$\$&¡")

Primer caso del mismo día: "Gasta Zapopan \$450 mil por pies de casa de 28m²".

Según la información publicada, en una operación total de 51 millones de pesos para la construcción de 170 casas, destinadas a los damnificados de Nextipac,

cada una con 28 m2 construidos y 90m2 de terreno, Zapopan pagó solo por la construcción de cada pie de casa la cantidad de 270 mil pesos con las siguientes especificaciones: una sola habitación y un baño completo, sin enjarres ni azulejos, con tres contactos, tres focos con sus apagadores, dos ventanas, dos puertas, un boiler, un lavadero y un tinaco.

Si dividimos los 270 mil pesos entre los 28 m2 de construcción resulta que el Gobierno zapopano pagó a razón de 9 mil 642 pesos por metro cuadrado de obra con las especificaciones mencionadas. Lo anterior es aproximadamente el cuádruple de lo que en realidad cuesta hacerlo. ... jijos de su #\$/&%=?!!!

El segundo caso está "peor". "Paga Pemex doble en renta de barcos".

Según la información revelada, a pesar de que el precio internacional de la renta de barcos requeridos por la paraestatal para el transporte de productos petroleros era de 14 mil 500 dólares por día y por barco, Pemex contrató a las empresas Ocean Mexicana SA de CV y Naviera del Pacífico SA de CV, cuatro buques a precios que fluctuaron entre 25 mil 500 y 29 mil 500 dólares diarios, y por un periodo de cinco años. ... jijos de su #\$/&%=?!!!

¿Y adivinen quienes fueron los gestores y promotores ante Pemex de estos contratos a sobrepago? ¡Jorge Bribiesca Sahagún, y Guillermo Sahagún, hijo y

hermano respectivamente de la ex segunda dama! (Es que para ser primera dama primero hay que ser dama de primera.)

Además, las empresas a las que se les adjudicaron los contratos de renta, ni siquiera tienen barcos, sino que simplemente los subarriendan a compañías navieras internacionales. Que fácil es hacer negocios ¿no?

Y otra vez grito: ¡¡¡¡- jijos de su #\$/&%=?!!!, porque sólo este contrato de arrendamiento a sobreprecio les producirá a las dos empresas y a sus influyentes gestores, una utilidad promedio de 13 mil dólares diarios durante cinco años, lo que resulta en un robo total de más de 23 millones dólares. ...jijos de su #\$/&%=?!!!

Y nosotros trabaje y trabaje, y pague y pague impuestos para que al final terminen en manos de juniors presumidos que se creen empresarios exitosos porque ellos y sus padres, en connivencia con funcionarios públicos, saquean todos los días impunemente las arcas del País.

Y ya verán que no pasa nada, que nadie purgará ninguna condena ni ningún peso será devuelto, por lo que sólo nos restará decir una y mil veces: ¡¡¡¡- jijos de su #\$/&%=?!!!

"¡¡¡"#\$%&/()={?}*}?!!!!!!"

Aportaciones federales a educación

TONATIUH BRAVO PADILLA

Un tema que está haciendo crecer la presión entre los gobiernos estatales y el Gobierno federal es el asunto de las aportaciones a educación básica. Hay que recordar que, desde 1992, la educación preescolar, primaria, secundaria y normal se descentralizó hacia los gobiernos estatales, a través de la firma del Acuerdo para la Descentralización.

En 1998 se incorpora al Presupuesto de Egresos de la Federación el Fondo de Aportaciones para Educación Básica y Normal, conocido como FAEB, por el cual se transfieren a las entidades federativas las participaciones del Gobierno federal para hacer frente al gasto educativo en estos niveles.

El gasto del Gobierno federal por este concepto ha sido asimétrico y terriblemente discrecional. En algunos casos creció a tales grados que al momento de intentar entregarlo a los Estados, en algunos casos rebasaba el total del presupuesto de éstos e incurrían en forma inmediata en insolvencia financiera.

Paulatinamente, cada uno de los estados fue asumiendo la conducción de los sistemas educativos comentados y, salvo algunos cambios motivados por gestión individual con la Secretaría de Educación Pública o con Hacienda, la ampliación de apoyos, mismos que se han otorgado —en la mayoría de los casos— de manera discrecional basados en algunos criterios vinculados a las presiones de demanda educativa o a los nuevos centros poblacionales.

La fotografía que quedó impresa, pues, se ha trasladado en el tiempo hasta ahora, impactada por los siguientes elementos: autorización y reconocimiento unilateral

de plazas por parte del Gobierno federal, doble negociación salarial: la general hecha por la SEP y Hacienda, lo cual ha generado un crecimiento asimétrico de prestaciones diferenciadas.

La nueva fórmula propuesta por la Secretaría de Hacienda tiene los siguientes componentes: todos los Estados recibirían la base de 2007, es decir, nadie recibiría menos nominalmente, los recursos adicionales se distribuirían hasta un 30 por ciento para los estados por debajo de la media nacional por alumno, otro 60 por ciento sobre la base de la matrícula escolar y 10 por ciento por un factor de calidad.

Al hacer un ejercicio de aplicación, sólo nueve Estados entran a la distribución del 30 por ciento; son Chiapas, Chihuahua, Guanajuato, Jalisco, Estado de México, Nuevo León, Puebla, Querétaro y Tabasco.

Al aplicarse el segundo, todos obtienen incrementos pero en forma diferenciada. El tercero tiene que ver con los resultados de calidad. Al final de cuentas, la nueva distribución ofrece más certidumbre y transparencia, pues se distribuye por fórmula explícita. Pero si los incrementos son inferiores a los incrementos salariales, para esos Estados será un problema y tendrán que disponer de otros recursos para hacer frente al gasto educativo.

Hay un elemento igualador, basado en la idea de llegar a un subsidio por alumno igual en todo el País a 15 años; el problema es que la realidad es asimétrica, no cuesta igual educar en las montañas que en las zonas metropolitanas o en comunidades dispersas y alejadas. No es igual el índice de

analfabetismo, marginalidad, porcentaje de población indígena, etcétera.

Por tanto, al final, lo que debe garantizarse es que los Estados puedan hacer frente al gasto educativo con igualdad y equidad; que no se estimule la concentración de la población en zonas metropolitanas, no crezca el rezago educativo y se avance en materia del combate a las asimetrías. Por tanto, lo deseable es matizar e incluir otros indicadores que ponderen las diferencias o las eventuales brechas que se puedan generar.



Gabriel Torres Espinoza



¿Siete partidos más?

Once agrupaciones políticas nacionales (ANP) buscan convertirse en partidos políticos. El IFE reporta que son procedentes siete de estas solicitudes, mientras que cuatro más se encuentra en análisis. Cuando menos siete de estas agrupaciones están a punto de convertirse en partidos políticos nacionales. Frente a esto cabe preguntarse, ¿cuántos partidos políticos requiere México en este momento? Puede decirse que es conveniente contar con tantos partidos como lo requiera la sociedad y tantos como proyectos de nación existan.

Con los resultados de las elecciones federales pasadas, donde el país se pintó en tres colores, y a la luz de los resultados de las elecciones locales celebradas en diversas entidades este mismo año, ¿habrá en realidad más de cuatro proyectos de nación completamente estructurados? ¿Verdaderamente la sociedad está demandando la aparición de nuevos partidos políticos? ¿Estos partidos contribuirán de manera significativa al avance democrático de nuestro país? ¿Se corre el riesgo de una atomización del sistema de partidos al grado que los ciudadanos tengan mayores problemas para entender e identificar qué proyectos e ideas representan?

Un riesgo para nuestro país es la aparición legal y no social de "minipartidos", que cobijados con la bandera del pluralismo se las han arreglado para sacar adelante asambleas constitutivas, con simpatizantes prestados, para superar el trámite legal que la ley les exige. En la mayoría de los casos se trata de verdaderas franquicias que motivan la construcción de una nueva "parcela" política para gozar de libertad absoluta y lucrar con nuestros impuestos.

La construcción de un auténtico partido político debe responder a una genuina demanda de participación de un sector significativo de la sociedad que ha madurado ampliamente su arraigo social y sus posturas políticas hasta convertirlas en programas de gobierno. Entre lo anterior y lo que se ha gestado recientemente en nuestro país existe una enorme distancia que separa lo genuino y deseable, de lo simulado y artificial.

Una laxa ley electoral que facilite la entrada a "minipartidos" sin posibilidades reales en la competencia política, sin arraigo y estructura militante, sólo restringiría aún más el ámbito de posibles alianzas o coaliciones reales, y dificultaría aún más el proceso de construcción de acuerdos en el Poder Legislativo, así como la capacidad de nuestro Estado para ejercer el gobierno (governabilidad). El pluralismo político no debe conducir necesariamente a la atomización de partidos y menos aun a la atomización de franquicias políticas financiadas con recurso fiscal.

Un sistema hegemónico autoritario motivó el clima necesario para las reformas electorales de 1963 y 1977, que sentaron las bases del pluralismo excesivo de partidos que hoy padecemos. En pleno siglo XXI este pluralismo mal entendido nos ha llevado a la simulación política y al dispendio en el financiamiento a partidos de membrete, sin bases sociales que no logran generar la mínima estructura, y por consecuencia la menor posibilidad de competencia real, sin embargo, nos cuestan, y mucho, a los mexicanos. ■

gabtorre@hotmail.com


 Rubén Martín

Ocotlán: estragos de la globalización

Poco más de 500 familias de Ocotlán enfrentan una desigual lucha contra el hombre que tiene la octava fortuna de México y que es considerado el multimillonario número 562 en el mundo. Los trabajadores de Industrias Ocotlán SA (IOSA) se enfrentan a Isaac Saba Raffoul.

Alegando "incosteabilidad" en IOSA, sin mediar procedimiento legal de por medio, la empresa dejó de pagar los salarios a 417 obreros, 23 suplentes y 34 empleados de confianza en marzo pasado. Como es usual, los dirigentes de los trabajadores se pusieron del lado del patrón. Tras reponerse de la sorpresa y actuando al margen del sindicato, los trabajadores se organizaron para defenderse de este artero golpe del millonario Saba. En mayo celebraron una asamblea y por unanimidad acordaron emplazar a huelga demandando la reapertura de la fuente de empleo. Isaac Saba no quiere reabrir.

Entonces los obreros piden la indemnización conforme a la ley. Esto significa 90 días por el primer año, 20 días por cada año trabajado y doce días por prima de antigüedad, según explicó su asesor Alejandro Carrillo Lara. Los obreros de IOSA tienen, en promedio, 28 años de antigüedad. Saba —el tipo que tiene la octava fortuna más grande del país, unos 1,850 millones de dólares— ofrece menos de 40 por ciento de lo que les corresponde a los obreros. Como es habitual, las autoridades se han plegado al poder del dinero. Hasta ahora no se ha calificado la huelga. Por ser una autoridad más cercana, los gobiernos municipales de Ocotlán y de Jamay están ofreciendo dispensas a los huelguistas.

La reestructura capitalista que se lleva a cabo en Jalisco en los últimos 20 años ha trastornado y puesto patas arriba a varias comunidades en Jalisco. El caso en la empresa de Isaac Saba es emblemático

El respaldo más importante de los trabajadores lo reciben de sus propias esposas que, a decir de Alejandro Carrillo, están más firmes que sus maridos. Los hijos mayores de los obreros hacen aportaciones al fondo de huelga, así como algunos grupos de trabajadores solidarios, como los de huleta Euzkadi de El Salto.

La de IOSA es otra dramática historia de la profunda reorganización capitalista que se lleva a cabo en Jalisco en los recientes 20 años. Esta drástica transformación social que ha acompañado a la flexibilización capitalista ha trastornado y puesto patas arriba a varias comunidades del estado. Probablemente ninguna población haya sido tan afectada como la de Ocotlán, municipio que durante el periodo del desarrollismo mexicano floreció como un enclave industrial con grandes compañías extranjeras y nacionales (Nestlé, Celanese, IOSA y otras más).

La reestructuración capitalista en Ocotlán se ha traducido en un periodo de ataques a las conquistas sociales. En muchos casos —como en Nestlé y en Celanese— se ha despedido a los trabajadores sólo para volverlos a contratar por la mitad del salario que antes ganaban y sin varias de las prestaciones que antes tenían.

Isaac Saba es un protagonista de primera fila de todos estos cambios. Siendo accionista en Celanese liquidó el contrato colectivo que tenían los obreros, y de ganar más de 400 pesos al día ahora ganan menos de 200 pesos en promedio. En Nunatex, emplazada en El Salto, cerró la empresa sorpresivamente. Parece que en IOSA quiere repetir la estrategia que le ha dado millonarias ganancias, evadir su responsabilidad ante los trabajadores. Todo esto con la complacencia de las autoridades.

La era de oportunidades que muchos han atribuido a la globalización y al TLC ha sido todo lo contrario. El periodo se ha traducido en apoyo de las autoridades para que los dueños de las empresas reduzcan salarios y prestaciones. Se ha reducido la plantilla de personal, lo que implica más carga de trabajo para quienes siguen laborando. Cientos han sido despedidos de las grandes fábricas y la industria mueblera no da abasto a todos los desocupados, amén de que paga apenas una cuarta parte del salario devengado en las grandes industrias.

Esta drástica transformación laboral ha producido cambios en las familias, ha provocado subempleo, crecimiento del comercio informal y la aparición, incluso, de limpia-parabrisas y tragafuegos que antes no existían en la población. Muchos migran al Norte o empiezan a emplearse en El Salto o en Guadalajara. Mientras las grandes empresas aumentan sus ganancias, el periodo de la globalización ha significado más trabajo y menos ingresos para los ocotlenses. Es demasiado abuso. Por eso no es casual que empiecen a salir a la calle a reclamar sus derechos. A fin de cuentas la clase obrera de Ocotlán tiene una larga historia de lucha. ■

rmartin@publico.com.mx



**EL ASALTO
A LA RAZÓN**

**Carlos
Marín**

Calentamientos reales e hipotéticos

Cuando más animada está la cosa (al menos en este espacio) por el tema del "calentamiento global", la canija realidad se impone sobre las tesis en cualquier sentido, ahora con el calentamiento local, el calentamiento estatal o el eventual calentamiento nacional que implican los "petardos" o las "bombas" (la variedad va de las yucatecas a las nucleares) en la ciudad de Oaxaca.

Oportunista, apresurada y provocadora, la redundante Asamblea Popular de los Pueblos de Oaxaca la regó al endilgarle a Ulises Ruiz la autoría intelectual de lo que habría sido un "montaje", pero el Ejército Popular Revolucionario la desmintió algunas horas después, reivindicando como suyos los explosivos en Sears y el que *se cebó* en una sucursal de Banamex.

El EPR justifica su actuación por "la ola represiva desatada por el Estado Mexicano en contra del movimiento magisterial-popular", misma de la que responsabiliza a Felipe Calderón y Ulises Ruiz, quienes por su naturaleza de clase la propician y hoy no han decidido detenerla...".

Hasta aquí el calentamiento real.

Del hipotético, reactivado por el conferencista Gore, el doctor Fernando Tudela, subsecretario de Planeación y Política Ambiental de la Semarnat y a cargo de la Estrategia Nacional de Cambio Climático, tiene la amabilidad de sugerirle a quien esto escribe tomarle la palabra al ex vicepresidente gringo cuando recomendó: "Háganle caso al doctor Mario Molina".

A reserva de reproducir mañana la parte sustantiva del correo de tan picudo funcionario, no sobra por lo pronto reconocer que su consejo pone de nervios porque, la mañana de ayer, uno de los mejores ingenieros mexicanos confió que también veía con escepticismo lo del "calentamiento global", pero que después de conversar ¡precisamente con

el Nobel doctor Molina! quedó convencido de que, no por causas naturales, sino humanas, en pocas décadas la vida en el planeta se pondrá de la patada.

En este punto no queda sino admitir que sólo pensar en platicar con uno de los grandes iniciados en la ciencia de la catástrofe produce la misma aprensión que se experimenta frente a vendedores de tumbas o misioneros de alguna religión proselitista.

Con respeto sincero a la gloria mexicana que es el doctor Mario Molina y con el mismo sentimiento (y humilde gratitud) al doctor subsecretario por haberse tomado la molestia de escribir sobre lo publicado en *El asalto...*, hay que confesar también que un mayor desasosiego ha generado el remitente con este retador, aunque comedido párrafo:

"Si tuviera interés, me pongo a su disposición para compartir con usted información con sólida base científica que, estoy seguro, transformaría su escepticismo en una preocupación permanente".

La disyuntiva es obvia, pero no hay opción entre vivir con escepticismo, o morir de preocupación (lo letal está en lo "permanente"). ■ P

cmarin@milenio.com



**LA HISTORIA
EN BREVE**

**Ciro Gómez
Leyva**

María Mercedes, pa' servirle a usted

María Mercedes Maciel se define de izquierda. Militó en el Partido Socialista de los Trabajadores. Luego en el Mexicano Socialista. Más tarde en el de la Revolución Democrática y, desde 1993, en el del Trabajo. Es diputada federal y no pidió licencia para ser la candidata del Partido del Trabajo y Convergencia al gobierno de Baja California. Se armó un lío, pero el Tribunal Electoral Federal le rescató la candidatura.

El martes, María Mercedes descubrió que no tenía posibilidad de ganar: tenía uno por ciento en las encuestas. Habló con su conciencia, hizo cuentas y optó por el

voto útil. Un punto es un punto. Ahora le pide a los bajacalifornianos que el domingo apoyen al hombre del PRI y el Partido Verde, Jorge Hank Rhon.

—Va a quedar la percepción de que usted no aguantó un cañonazo de 50 mil verdes —le digo.

—Considero que obviamente es muy importante el prestigio de una servidora, pero también es muy importante cerrarle el paso a una derecha que en Baja California tiene 18 años de ineficiencia, de corrupción, de dejar que el crimen organizado haga y deshaga. Es una cuestión ideológica contra la derecha, contra este PAN.

—¿Y Jorge Hank Rhon no es la derecha?

—No creo que lo sea.

—¿Qué es entonces?

—Osuna Millán no es más que demagogia.

—¿Le pregunto por Jorge Hank?

—Los panistas no nos han traído democracia. Esa es mi opinión. Buenas tardes —cuelga.

Con asesores y prestaciones, la diputada María Mercedes cuesta más de medio millón de pesos al mes. El presupuesto del PT y Convergencia para 2007 es de 411 millones de pesos. De la propina que seguramente le dará Jorge Hank Rhon a esta mujer, mejor no digo nada. No tengo pruebas. ■

gomezleyva@milenio.com

el país del nunca jabaz
APPORreado

jabaz@milenio.com



¿Qué le pasó, señor, lo agarraron los de la APPO?

No, el informe de Amnistía Internacional



**EN TRES
PATADAS**

Diego
Petersen
Farah

Aquí o allá

El lugar de nacimiento de una persona es un accidente más en la vida. Nadie escoge dónde nacer. Algunas veces los padres lo hacen por uno, pero en la inmensa mayoría de los casos la gente nace donde le tocó nacer y ni siquiera se cuestiona dónde es mejor lugar para venir al mundo. Con el paso de los años, el chovinismo va imponiendo ciertas formas culturales y rasgos de identidad que hacen que uno sea de aquí o de allá. A nadie le importa ser de Jalisco o de Colima, mucho menos ser de Cihuatlán o de Manzanillo. No significa ninguna ventaja pertenecer a uno u otro estado. Los políticos son iguales en uno u otro lado del río Marabasco, los cocos saben a lo mismo y la gasolina cuesta igual. ¿A quién le importa, pues, el conflicto de límites? A los políticos y a los que hacen negocios con los políticos.

Los políticos están obligados a defender la soberanía y a cuidar el patrimonio del estado. En ese sentido, ganar o perder terreno, creen ellos, los hace mejores administradores. Quizá en parte tengan razón, nunca faltará el diputado que les reclame haber perdido territorio y por lo mismo el síndrome de Santana se apodera de los hombres públicos. Todos quieren ser Juárez o Madero en el juego de los santos patronos y nadie quiere ser el vendepatrias. La diferencia es que se trata de estados de una misma nación.

En los conflictos de límites los estados son actores secundarios. El primer actor y sobre el que deben estar pensadas las decisiones son los habitantes de la zona. A Colima y a Jalisco les va muy poco, más allá del orgullo, en el tema de límites, pero los que viven en las franjas de la indecisión sí tienen una razón de peso para exigir una rápida solución: lo que está en juego es su calidad de vida, los servicios que ellos usan y la seguridad jurídica de sus predios. Lo demás es lo de menos.

La actitud que han tomado los secretarios de Gobierno de ambas entidades ayuda muy poco a la solución del problema. Primero porque el Senado no tomará la decisión en función de cuántos policías tiene uno u otro estado. Será una decisión política fundamentada en elementos históricos. Si el río venía por un lado o por otro, si se movió o no el cauce será un elemento muy importante para la toma de decisiones, pero la decisión la tomarán políticos, no técnicos. Por lo demás, ¿a quién le importa si aquí es allá o si allá es acá? ■

dpetersen@publico.com.mx

Otras opciones

Lejos, muy lejos está la Universidad de Guadalajara (UdeG) de cumplir con el compromiso del rector Carlos Briseño Torres, de que exista cobertura total en la demanda del Sistema de Educación Media Superior. Esto es una realidad que cada periodo escolar se hace patente, y seguirá por mucho tiempo, mientras la máxima casa de estudios de Jalisco no cuente con la infraestructura necesaria para dar cabida al cada vez mayor número de estudiantes que aspiran a un lugar en el nivel de preparatoria, o a cursar una licenciatura, sobre todo las tradicionales, como Medicina, Derecho y Contaduría.

El propósito de Briseño Torres es el de que la Universidad sea capaz de satisfacer 100% la demanda, pero la realidad es que habrá de pasar mucho tiempo para lograrlo. Se requiere un presupuesto mayor, cada vez más difícil de conseguir, y como en otras materias, también se está a la espera de la aprobación de la reforma fiscal para aspirar a un incremento,

pero que tampoco sería suficiente para cumplir la meta planeada.

El martes fueron publicadas las listas de admitidos a preparatorias y facultades, y como sucede cada periodo, hubo caras tristes por la frustración de no haber obtenido un lugar en la Universidad: 20 mil 401 aspirantes quedaron fuera de la institución, que sólo tuvo espacio que atender 47.53% de la demanda para el Calendario 2007-B. Ilusiones truncadas, impotencia ante la realidad reflejaron los rostros de estos miles de jóvenes, que sin embargo no tienen totalmente perdidas sus esperanzas, pues concursarán automáticamente para el Ciclo 2008-A. Apesar de los esfuerzos que hace la Universidad para poder incrementar espacios, redistribuir la matrícula e incrementar el tipo de oferta académica con nuevas carreras y otras opciones, el nivel de admisión sigue siendo bajo.

Este fenómeno que se repite en cada ciclo escolar de los niveles de preparatoria y licenciatura, debe servir para hacer una

reflexión en varios sentidos. Por un lado, analizar la necesidad de que la Universidad enfoque un mayor presupuesto a ampliar su infraestructura, y para ello deberá contar con apoyo de los gobiernos Federal y estatal. Por otra parte, y es ésta muy importante, hacer énfasis en que los jóvenes estudiantes deben contemplar las múltiples opciones que existen para enfocar su vocación hacia otras carreras, sobre todo las técnicas, a sabiendas de que la demanda de las empresas por contar con personal especializado es ahora mayor que nunca.

Las carreras llamadas tradicionales no ofrecen ya más oportunidades laborales, el futuro está en las carreras técnicas. Valdría la pena analizarlo, y desde los niveles de secundaria y preparatoria ir encaminando a los jóvenes estudiantes hacia estas corrientes. Y quienes ahora se han quedado sin un lugar en la UdeG, no por ello deben abandonar sus aspiraciones de prepararse para un futuro mejor, para lo cual existen muchas otras opciones.

Economía y fisco

LUIS JORGE CÁRDENAS DÍAZ

En contra de los monopolios

En la red anda circulando un diálogo entre un mexicano que vive en los Estados Unidos y otro que vive de este lado, en el que el primero le aclara al segundo que los que vivimos del Río Bravo hacia el Sur somos ricos porque pagamos más por los bienes y servicios que consumimos.

En efecto, los mexicanos de acá de este lado pagamos 223% más que los estadounidenses por el cemento gris; 260% más por el internet de banda ancha, que además, el Gobierno nos obliga a usar la red para pagar impuestos; pagamos 312% más por teléfono celular; 65% más por teléfono de línea fija; 230% más por llamada de larga distancia nacional; 116% más por electricidad residencial de alto consumo, que según la Comisión Federal de Electricidad está subsidiada; 131% más por electricidad de alta tensión; 5% más por gasolina Magna y 18% más por gasolina Premium; 178% más por la tarjeta Banamex clásica y 115% más por la tarjeta Bancomer Visa; 116% más por el crédito a la vivienda y tres mil 600% más por comisiones bancarias a compra con tarjetas en almacenes; de 20% a 50% más en automóviles nuevos.

La lista de productos pueden incrementar la los mismos lectores con sus experiencias personales y continuar con las cuotas al IMSS, el Impuesto Sobre Tenencia o Uso de Vehículos; 50% de impuesto a los aguardientes regionales que abren el camino a los licores de importación, al grado de que son más baratos y de mejor calidad muchos productos de importación que los fabricados en nuestro país. Por esta razón somos deficitarios en la balanza comercial, con alrededor de nueve mil millones de dólares en 2005 y otros tantos en 2006, toda vez que las importaciones superan a las exportaciones.

La relación entre el precio que pagamos en exceso y la calidad no tiene nada que ver, pagamos más por bienes y servicios de menor calidad. Son varias las causas que contribuyen a aumentar la pobreza de los mexicanos, siendo una de ellas, los privilegios y beneficios a los gremios sindicales: Pemex, CFE, e IMSS, entre otros; así como los altos sueldos y prestaciones a la burocracia dorada.

Los constitucionalmente prohibidos monopolios van a fondo en la incidencia de la pobreza por la falta de competitividad. Los sobrepuestos que pagamos por el cemento sirven para crecer a Cemex hasta alcanzar el segundo lugar a nivel mundial; los sobrepuestos por servicios telefónicos llevaron al señor Slim al tercer lugar entre los hombres más ricos del mundo. Estos precios disminuyen el poder de compra de los más pobres y a las empresas no monopolísticas les impiden competir a nivel internacional. Los mexicanos ya estamos cansados de los monopolios, sean particulares u oficiales, nacionales o extranjeros. Si como anuncian las cámaras que están trabajando para nosotros, los exhortamos a que lo demuestren, aquí tienen un buen campo de acción.